
昌吉州2017年度土壤污染防治工作方案

为深入贯彻落实国务院《土壤污染防治行动计划》和自治区《土壤污染防治工作方案》的精神，根据《昌吉州土壤污染防治工作方案（2017-2020年）》要求，为进一步强化土壤污染防治工作，保护和改善土壤环境质量，确保2017年土壤污染防治工作顺利开展，特制定本方案。

一、总体要求

牢固树立和落实新发展理念，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，以争当稳定的排头兵、争做发展的先行者和“六个走在前列”为新坐标，深入贯彻落实“环保优先、生态立州”的理念，将土壤污染防治作为今后环保工作的重要任务，以改善土壤环境质量为核心，以保障农产品质量和人居环境安全为出发点，坚持预防为主、保护优先、风险管控的总体思路，实施分类别、分用途、分阶段土壤状况的详查与治理，严控新增污染、逐步减少存量，形成政府主导、企业担责、公众参与、社会监督的土壤污染防治体系，促进土壤资源永续利用，保障土壤环境持续向好。

二、任务目标

按照国家和自治区统一部署，通过开展土壤污染状况详查，全面掌握我州土壤环境质量状况，切实抓好未污染土壤保护工作，使全州未利用地得到科学管理，建设用地新增污染得到有效防范，土地空间布局管控进一步优化；启动实施农用地分类管理工作，优先保护类和安全利用类耕地得到严格保护，受污染耕地实现安全利用；初步建立建设用地土壤环境监测网络及调查评估制度；农业生产污染土壤能够得到初步控制，群众生活活动造成的土壤污染得到减少，全州土壤环境监管力度进一步加强，重点行业重金属排放量持续下降，土壤环境质量持续改善，生态系统实现良性循环。

三、重点工作

（一）土壤状况详查。以农用地和有色金属冶炼、化工、石油开采加工、焦化、危险废物处置等重点行业用地和含重金属固废、危险废物堆存场地为重点，以污染地块和疑似污染地块为重点调查对象，制定昌吉州土壤状况详查方案，开展全州土壤污染状况详查（牵头单位：州环保局，配合单位：州财政局、国土局、农业局、畜牧局、卫计委）。
（二）建设土壤环境监测网络。按照国家和自治区的统一部署，完成昌吉州的土壤环境质量国控监测点位设置，建成昌吉州土壤环境监测国控网络（牵头单位：州环保局，配合单位：州发改委、经信委、国土局、农业局、畜牧局、卫计委）。

（三）土壤环境风险点排查。搜集整合现有资料信息，结合污染源等资料进行综合分析判断，并委托监测单位进行实地采样分析，确定昌吉州土壤环境重点监管企业名单并向社会公布，名单实行定期动态更新（牵头单位：州环保局，配合单位：州经信委、安监局、国土局、住建局、农业局）。

（四）建立治理修复项目储备库。制定昌吉州土壤污染治理与修复规划，明确重点任务、责任单位和分年度实施计划，建立项目储备库（牵头单位：州环保局，配合单位：国土局、住建局、农业局、畜牧局）。

（五）启动治理与修复试点。对已经确定的重点污染地块，在调查评估的基础上，根据其污染程度、环境风险及其影响范围，有选择地进行治理与修复试点（牵头单位：州农业局、环保局，配合单位：州住建局、林业局、国土局）。

    （六）开展重点行业企业调查评估。启动土壤环境重点行业工业企业用地、重度污染农用地转为建设用地的土壤环境调查评估工作，逐步建立昌吉州土壤调查评估备案制度及污染地块名录及其开发利用的负面清单并及时更新（牵头单位：州国土局，配合单位：州环保局、住建局、规划局、水利局）。

（七）启动优先保护类耕地保护方案制定工作。针对我州各县市及园区制定土壤环境保护方案，出台优先保护类耕地保护措施，并组织实施（牵头单位：国土局、农业局，配合单位：州发改委、环保局、水利局）。

（八）实施城镇、园区专项调查。启动全州大宗固废堆存情况及非正规垃圾填埋场、垃圾填滤液收集池、纳污坑塘专项调查工作，针对问题制定专项整治方案，迅速组织实施，消除土壤环境安全隐患（牵头单位：州环保局、发改委、经信委，配合单位：州国土局）。

四、组织实施 

（一）加强领导。按照“国家统筹、省负总责、市县落实”原则，各县市（园区）要将土壤污染防治工作列入重要日程，建立完善土壤环境管理体制，加强组织领导，落实土壤污染防治属地责任。各县市和园区要建立土壤污染防治工作联席会议制度，协调解决重大问题。制定土壤污染防治督查制度，对各地工作落实情况进行督查和评估。对干预、伪造土壤详查数据和没有完成年度目标任务的，依法追究有关部门和相关人员的责任（牵头单位：州纪检委、绩效办、环保局；配合单位：州环委会成员单位）。
（二）组织学习。土壤污染防治工作是国家继大气污染防治、水污染防治之后提出的一项新任务，土壤质量直接影响农产品质量和人居环境安全。各县市（园区）、州直各有关部门务必高度重视此项工作，认真组织学习国务院《土壤污染防治行动计划》（土十条）及配套解读，切实把握中央、自治区最新政策要求及土壤污染防治措施，全面落实土壤污染防治主体责任。同时，相关部门还要加大对土壤环境监测技术人员的培训，提升监测技术人员能力和水平（牵头单位：州环保局；配合单位：州环委会成员单位）。
（三）强化宣传。制定土壤环境保护宣传教育工作方案，把土壤环境保护宣传教育融入党政机关、学校、社区，尤其是企业、农村的环境宣传和培训工作。利用传统媒体和新兴媒体，结合世界环境日、世界地球日、世界土壤日、世界粮食日、全国土地日等意义重大节点，开展主题宣传活动，普及土壤污染防治相关知识，加强法律法规政策宣传解读，强化群众对于土壤污染防治的认识，营造保护土壤环境的良好社会氛围，推动形成绿色发展方式和生活方式，共同保护土壤环境质量（牵头单位：州宣传部；配合单位：州环保局）。

