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昌州财预〔2018〕130号                       
关于建立昌吉州本级专项资金管理清单制度的通知

州本级各部门，各县市（园区）财政局：
为进一步落实《昌吉州推进简政放权放管结合优化服务改革工作实施意见》，统筹推进“放管服”改革，强化财政资金管理，提高资金使用的规范性、绩效性和透明度，现就建立州本级专项资金管理清单制度有关事项通知如下：
一、总体要求
全面深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于新疆工作的决策部署，紧紧围绕新疆社会稳定和长治久安总目标，坚持稳中求进的总基调，坚持以人民为中心的发展思想，围绕建立现代财政制度，全面梳理州本级财政专项资金，进一步明晰州直各部门专项资金管理职责权限，及时公开项目清单，严肃财经纪律，加快形成边界清晰、权责一致、运转高效、规范透明的专项资金管理制度。
二、基本原则
（一）依法合规。专项资金设立，必须以法律、法规和政府规章为依据，符合中央、区、州有关规定。
（二）权责一致。按照职责明晰、权责匹配、全程监督、失责追究的要求，明晰财政部门、各主管部门专项资金清单管理职权内容和责任事项。
（三）规范高效。专项资金管理必须符合现代财政制度建设要求，与事权和支出责任划分相衔接，与完善转移支付制度要求相衔接，严格控制专项资金规模，按照谁管理谁负责、谁使用谁负责、谁分配谁负责的原则，严格规范专项资金使用，提高资金使用效益。
（四）公开透明。按照“公开是原则，不公开是例外”的要求，除涉密项目外，要规范、完整、清晰、准确地向社会公开专项资金管理清单，主动接受社会监督。
三、实施范围
纳入州本级专项资金管理清单的专项资金，是指部门预算中扣除单位经常性经费以外的用于社会管理、公共事业发展、社会保障、经济建设等具有指定用途的资金。
四、主要任务
（一）建立健全专项资金管理清单制度。确立管理权责，厘清各环节、各部门的权责。严格执行清单，主动接受社会监督。强化监督问效，将监督检查贯穿专项资金分配、使用、管理全过程，强化绩效管理，形成规范化、科学化的专项资金管理制度体系。
（二）公布专项资金清单。根据州人代会批准的预算草案，财政部门汇总形成专项资金清单目录。各主管部门根据清单目录，逐项填列核对相关信息，在此基础上，汇总形成州本级专项资金管理清单。财政部门通过政府信息公开网公布州本级专项资金管理清单。
（三）优化专项资金管理。各主管部门对公布的专项资金管理清单，按照 “一个专项，一个办法”的要求，会同财政部门分项完善专项资金管理办法，严格专项资金分配和使用管理，切实提高专项资金管理规范化、科学化水平。
（四）建立动态管理机制。建立州本级专项资金管理清单定期评估和退出机制，对专项资金清单实施动态管理，每年调整一次。重点对政策目标完成、设立依据变更、政策内容变化、支持方向重合、绩效评价不合格的项目，按程序调整。
（五）健全监督制约机制。州本级主管部门要对纳入清单管理的专项资金加强运行管理，及时开展绩效评价，及时纠正和查处专项资金管理中的不规范行为，切实维护专项资金管理清单的严肃性和权威性。
五、相关要求
（一）落实管理责任。按照中央、区、州专项资金管理有关要求，对纳入清单管理的专项资金，明确主体责任和监管责任。财政部门牵头负责专项资金清单管理，负责专项资金清单汇总和公开发布，并按有关规定对专项资金进行管理；主管部门是专项资金管理及信息公开的责任主体，具体负责部门预算中专项资金制度建设、项目监管、绩效管理、信息公开等。
（二）严格清单执行。州本级主管部门必须严格按照专项资金管理清单确定的内容执行项目，不得擅自调整、变更专项资金项目名称、预算金额等。要切实完善专项资金清单管理工作的内部程序，明确工作步骤，细化政策措施，将专项资金管理清单制度落到实处。
（三）按时完成任务。推行州本级专项资金管理清单制度是一项重要的改革任务，州直各部门要结合本部门工作实际，扎实做好专项资金管理清单相关工作，确保按时按质完成各项工作任务。
（四）县市同步推进。各县市（园区）财政部门要按照州本级专项资金管理清单制度要求，建立本级专项资金管理清单制度，一体化推进专项资金清单管理，不断提高专项资金管理水平。
 2018年6月14日
抄送：存档（二）。
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