附件3：

2019年春季昌吉州教师资格认定申请注意事项

一、教师资格认定申请程序须知

（一）申请人员应该认真学习教师资格政策，了解教师资格认定程序。

（二）申请认定高级中学、中等专业学校、技工学校、职业高级中学文化课、专业课教师资格（以下统称中等职业学校教师资格）；中等专业学校、技工学校、职业高级中学实习指导教师资格（以下统称中等职业学校实习指导教师资格）。昌吉学院应届毕业生选择“昌吉学院”确认点，其它申请人员选择“昌吉州教育局教师工作科”确认点。申请认定初级中学、小学、幼儿园教师资格的，请按户口所在地或居住地选择申请者所在的县（市）教育局，如果选择错误将无法完成教师资格认定。

（三）申请人每年只能申请认定一种教师资格。

（四）《教育学》、《心理学》合格证书有效期2年。2017年4月及以后取得的《教育学》、《心理学》合格证书在2019年春季认定中有效。

（五）符合申请教师资格认定条件的人员，须进行教师资格认定网上报名，参加教师资格认定体检，体检结果半年有效。

（六）教师资格认定申请人员必须严格按照所申请的教师资格认定机构规定的时间完成各个环节的内容，逾期不予受理。不具备申请教师资格认定条件的人员、不能在规定期限内提交完整的教师资格认定申请材料的人员，不得参加本次教师资格认定。

二、关于网上报名

（一）教师资格认定网上申请报名网址http://www.jszg.edu.cn。请仔细阅读和理解各种提示信息，并严格按照提示信息进行操作，以避免不必要的失误。

（二）申请人员网上报名填写的姓名与身份证姓名用字必须完全一致，否则不予确认。

（三）网上报名时必须上传电子照片，否则系统无法确认。照片需符合系统中注明的相关要求，并与《教师资格认定申请表》和资格证书上的照片为同一版。

（四）请牢记密码和网报号。

三、关于申报材料

（一）所有材料的复印件均为A4幅面，所有复印件均需加盖公章。社会人员的申请材料，须加盖单位或所在社区公章。

（二）所有申请材料涂改无效。

（三）在规定的申请材料受理日期截止之前无法提交完整材料的，视为材料不合格，资格审查不予通过，费用不退。

（四）所有申请材料上的姓名用字必须和身份证姓名用字完全一致。

（五）所有申请材料中使用的照片均须为近期(2019年证照)、同一底版、免冠、彩色正规证件照片，大头贴和打印机打印的照片不得使用。照片用途、规格及数量：体检表（1寸，1张），教师资格证（2寸，2张）。

（六）申请人员应严格按照要求进行教师资格认定网上报名。需使用新版申请表，新版申请表无需教师资格认定的申请人提交纸质版，申请表中“教师资格证书号码”由系统自动提取，不再用人工填写。认定审核通过后，申请表由认定机构生成和下载，用A4纸打印，一式2份，加盖认定机构公章后一份存入申请人档案，一份由认定机构归档保存。

四、关于教师资格教育教学能力测试

（一）准备测试教案和试讲的所有学科均使用国家通用语言文字，没有按此要求准备者，不得参加测试。

（二）参加测试的申请人员须携带身份证原件参加测试，否则不得参加测试，后果自负。

（三）测试办法：参加测试者根据本人拟申报的教师资格种类及任教学科，准备3个课题相关教案，一个课题一份教案，共3份教案。教案应具有一节课的完整课堂教学内容，并以测试者申报相应教师资格种类所对应科目的现行教材为参考，按照指定年级各准备一篇：小学二、四、六年级；初中一、二、三年级；高中一、二、三年级（教案需准备必修课程）；其它有些不是三个年级都有的科目，可以选择不同的年级适当调整，但必须准备三个题目及相关教案。

（四）测试办法：测试时由测试组专家抽取其中任意1个题目进行测试，测试内容包括面试、讲课和专家对学科基本知识和核心概念的提问。测试时间原则上为20分钟左右，测试时间由测试专家把握。未按照上述要求准备者，取消测试资格，责任自负。

（五）教育教学能力测试成绩为当次有效。

五、关于证书发放

所有通过教师资格认定的人员应在规定时间内，携带本人身份证（委托代领者须携带委托人和被委托人的身份证）前往指定地点领取证书。昌吉州2019年季高级中学、中等职业学校教师资格、中等职业学校实习指导教师资格证领取地点：昌吉州教育局三楼教师工作科。

昌吉回族自治州教育局

                       2019年4月19日

