


昌吉州人民政府法制办公室调整预算补充公开说明

[bookmark: _GoBack]根据自治州党委、人民政府《关于<昌吉回族自治州机构改革方案>的实施意见》（昌州党办发[2019]1号）要求，按照《关于涉改部门单位调整预算的通知》（昌州财行函〔2019〕001号），调整部门单位预算。现将我单位预算调整补充公开如下：
1、 单位职能划转情况
（一）对全州政府法制工作进行规划、协调、监督、服务；承担自治州人民政府在依法行政方面的参谋、助手和法律顾问职责；承担自治州依法行政工作指导协调小组办公室的日常工作。
（二）负责统筹规划州人民政府立法工作，拟订州政府规章立法规划、年度计划和工作安排，报州人民政府批准后组织实施、督促指导；负责组织、指导、协调自治州自治条例、单行条例草案的起草、审查、修改工作，提请政府常务会议审议；负责贯彻落实自治州自治条例、单行条例立法工作专家咨询论证制度、听证制度、向社会公开征求意见制度；承办全国人大常委会、国务院及所属部门、自治区人大常委会、自治区人民政府向自治州人民政府征求法律、法规、规章草案意见的工作。
（三）负责对自治州各级行政机关规范性文件的合法性审查工作进行统筹规划、业务指导、监督检查;负责自治州人民政府及自治州人民政府办公室规范性文件的合法性审查工作。
（四）负责对自治州各级行政机关规范性文件备案审查工作进行统筹规划、业务指导、监督检查；负责各县市人民政府和州人民政府各部门向州人民政府备案规范性文件的备案审查，办理公民、法人和其他组织对县市政府及州政府工作部门的规范性文件提出合法性审查申请的受理、处理工作；负责自治州人民政府规范性文件向自治区人民政府的报备工作。
（五）负责组织自治州规范性文件清理、汇编工作；编辑出版自治州单行条例、规范性文件汇编，组织翻译、审定自治州单行条例民族语言文本。
（六）指导自治州各级行政执法部门的行政执法工作，加强行政执法监督，负责州本级人民政府行政执法监督的具体组织实施工作；组织协调、监督指导、总结交流自治州贯彻落实行政执法责任制工作；协调行政执法中的矛盾和争议，依法纠正违法的行政执法行为；建立评议考核和执法过错责任追究制度。
（七）负责依法审查自治州本级行政执法机关主体资格，依法审查和确认自治州本级行政执法人员主体资格；负责全州行政执法证件的监督管理工作。
（八）指导、监督、协调全州行政复议、行政应诉和行政赔偿工作；承办自治州人民政府依法管辖的行政复议、行政应诉和行政赔偿案件；承担自治州行政复议办公室的日常工作；承办自治州人民政府行政处罚案件和各县市人民政府、自治州人民政府各部门做出的重大行政处罚决定的备案工作；受州政府领导委托，承办涉及自治州人民政府的其它诉讼事务。
（九）负责自治州本级各部门取消、调整和保留行政许可事项的合法性审查。
（十）承担领导干部依法行政法律知识培训、考核相关职责；组织指导各级政府法制机构工作人员和行政机关工作人员公共法律知识培训；负责依法行政、政府法制宣传和理论研究工作
（十一）承办自治州人民政府、自治区人民政府法制办交办的其他事项。
（负责州人民政府法律顾问室的职责）
 贯彻落实自治州党政机构改革工作部署，本次机构改革昌吉州人民政府法制办公室全部职能转入昌吉州司法局。
2、 预算调整情况
经自治州第十五届人代会批复我单位2019年年初部门预算总额为175.69万元，本次调减预算175.69万元。具体情况为：
昌吉州人民政府法制办公室整体划出，划入昌吉州司法局预算175.69万元。其中，基本支出136.69万元；项目支出40万元。
“三公”经费变化情况为：公务接待费用减少0.16万元，公务用车运行维护费减少2.15万元。
三、绩效目标调整情况
因项目金额、性质发生变化，原立法、依法行政、行政复议、事业经费等项目经费绩效目标调整同步调整。
以上具体情况，详见附件。
附件
1：自治州党政机关机构改革预算调整表
 2：项目绩效目标调整情况表
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