关于2018年自治州预算绩效管理工作情况

的报告
全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。昌吉州党委、州人民政府高度重视全面实施预算绩效管理工作，严格执行党中央、国务院，自治区党委、人民政府部署要求，迅速组织传达学习领会文件精神实质，统一思想认识，立即布置开展实施预算绩效管理工作，现就2018年自治州预算绩效管理工作情况报告如下：
一、自治州全面实施预算绩效管理的工作措施
（一）建立健全预算绩效制度办法
一是制定了《自治州部门预算绩效目标管理暂行办法》，确定了部门预算实施绩效管理的总体思路，对绩效目标的设定、部门绩效目标的编报程序、编审要求、批复应用等都做出了明确规定，对绩效评价结果的运用和绩效目标的信息公开工作都作出了重点强调，为全面启动实施预算绩效管理工作奠定了基础。二是印发了《自治州预算绩效监控管理暂行办法》、《自治州财政支出绩效评价管理暂行办法》、《自治州财政支出绩效评价结果应用暂行办法》等制度办法，对预算绩效监控、绩效评价、结果应用等环节做出了明确规定，确保预算绩效管理各环节步骤有制度办法可依。
（二）加强绩效管理组织领导
州财政局加强组织领导，成立了由财政局局长任组长， 领导班子成员任副组长，各县市（园区）财政局长为成员的自治州预算绩效管理工作领导小组，明确了领导小组工作职责及责任分工。各县市（园区）也分别成立了各自的绩效管理领导小组，确保绩效管理工作具备强有力的组织保障。
（三）开展2017年度绩效评价工作
按照财政厅安排部署，我们组织全州各级部门对2017年度所有项目支出进行了绩效自评，共对全州4351个、涉及资金136.9亿元的项目支出进行了绩效自评，按照规定模板上报了绩效自评报告和自评表，其中：州本级552个项目，涉及资金规模11.46亿元；各县市（园区）3799个项目，涉及资金规模125.44亿元。
（四）加快绩效管理信息化建设步伐
创新改革，启动运用了预算综合管理系统，增设财政支出政策库模块、财政项目库管理模块和预算绩效管理三大模块，在编制部门预算的过程中，全面启动实施，对财政支出政策进行科学分类，实现项目资金的信息化管理。将绩效理念和方法深入融入预算编制过程中，对绩效指标的编制提出了更加细致的要求。
（五）加强业务培训，大力宣传预算绩效管理工作重要性
为更好的开展预算绩效管理工作，组织州直195个部门单位200余名财务人员、项目负责人进行了专项业务培训。对部门预算改革的重点、预算综合管理系统中的财政支出政策库模块、财政项目库管理模块和预算绩效管理模块等内容进行了详细讲解，并通过现场培训、案例讲解和模拟操作练习，让部门单位对部门预算绩效管理工作有了进一步的了解，让预算绩效管理工作更加深入人心。
二、存在的问题
一是部分部门（单位）对绩效工作的重要性认识不足，尚未树立“花钱必问效，无效必问责”的绩效理念，还存在“重分配、轻管理，重支出、轻绩效”的思想。二是预算绩效管理合力还未形成，各部门作为预算绩效管理责任主体作用发挥仍然欠缺，参与不到位、不深入，绩效管理工作的积极性和主动性有待提高。三是绩效目标的设置水平有待提高，绩效目标编制未与部门履职有机结合，部门(单位)绩效目标报送不全，指标缺失，绩效目标不能充分反映部门和项目特点，影响绩效评价的效果。四是绩效评价机制有待完善，部门（单位）绩效自评工作质量不高，绩效自评不能客观反映项目绩效，且没有把绩效评价结果与支出管理实际有效结合，评价结果运用不充分，结果应用缺少制度规范和激励问责机制。
三、下一步工作安排
一是落实主管部门参与绩效考核指标的审核机制，加快构建分行业、分领域、分层次的核心绩效指标和标准体系，主管部门结合业务实际对所属部门的绩效考核指标进行审核，努力提高绩效考核指标的科学性和可操作性。二是探索建立专家咨询机制，引导和规范第三方机构参与预算绩效管理，包括绩效指标的制定、项目自评以及绩效评价结果运用方面。三是创新评估评价方法，立足多维视角和多元数据，综合运用成本效益分析法、比较法、因素分析法、公众评判法、标杆管理法等，提高绩效评估评价结果的客观性和准确性。四是加强绩效管理工作考核，建立预算绩效考核机制和考核结果通报机制，将预算绩效纳入政府绩效和干部政绩考核体系，作为领导干部选拔任用、公务员考核的重要参考。五是推进绩效信息公开，将重要绩效目标、绩效评价结果向社会主动公开，打造阳光财政。
昌吉州财政局
2018年12月25日
2
— 1 —

