
关于2021年上半年昌吉州财政预算
执行情况的报告

2021年8月26日在昌吉州十五届人大常委会第三十九次会议上
昌吉州财政局党组成员、副局长  李忠

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受州人民政府委托，现就2021年上半年昌吉州财政预算执行情况报告如下，请予审议。
一、上半年预算执行情况
今年以来，在州党委的坚强领导下，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届五中全会、中央、自治区经济工作会议和第三次中央新疆工作座谈会精神，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，贯彻落实自治区党委“3+1”重点工作部署，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，不断巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，全州呈现出经济社会大局和谐稳定的良好态势，带动自治州财政收支运行总体平稳。
（一）一般公共预算执行情况。上半年全州一般公共预算收入64.4亿元，为预算的42.5%，同比增收9.3亿元，增长16.9%。一般公共预算支出136.4亿元，为调整预算的52.9%，同比减支2亿元，下降1.4%。收支运行的主要特点：一是一般公共预算收入持续高速增长。受国内经济全面恢复性增长带动，国内市场大宗工业产品需求旺盛，量价齐涨，准东开发区和大部分县市（园区）税收收入都呈现正增长。上半年，自治州一般公共预算收入1-6月增幅分别为：20.6%、24.3%、23.3%、26.4%、20.5%和16.9%，6月底全州一般预算收入增幅在全疆排名第五，收入总量在全疆排名第三。二是税收收入实现高速增长，主体税种全部增收。除契税、耕地占用税、城镇土地使用税和资源税有一定幅度减收外，包括增值税、企业所得税和个人所得税等主体税种在内的其他所有税种全部实现正增长，助力一般预算收入高速增长。三是国有资源有偿使用收入大额减收导致非税收入规模略有下浮。国有资源有偿使用收入由于上年资产处置入库10亿元、抬升基数导致同比减收6.2亿元。经过多年的处置，各县市、园区持有的优质资产数量急剧减少，非税收入增收压力持续增大。四是大力优化财政支出结构，重点支出得到较好保障。重点保障疫情防控、公共安全等领域支出，全州上半年卫生健康支出12.9亿元，同比增支3.2亿元，增长32.7%，有力支撑疫情防控资金需求。强化维稳工作资金保障力度，投入公共安全支出12.8亿元。持续加大民生支出投入力度，用于教育、社会保障和就业、医疗卫生等方面的民生支出达到104.7亿元，占一般公共预算支出的76.8%。坚持“保基本民生、保工资、保运转”支出在财政预算安排中的优先顺序，切实保障“三保”支出需求。
（二）政府性基金预算执行情况。上半年全州政府性基金预算收入13亿元，为预算的29.1%，同比减收0.8亿元，下降5.8%，主要是国有土地使用权出让收入减收0.7亿元。政府性基金预算支出17.6亿元，为预算的55.9%，同比减支35亿元，下降66.5%，主要是2020年上半年自治区转贷我州新增专项债48.9亿元，而2021年直至6月自治区才转贷新增专项债限额35亿元，相较上年发债时间较晚，加之新增债券要求三个月必须实现支出，导致上半年支出大幅减少。
（三）国有资本经营预算执行情况。上半年国有资本经营预算收入0.03亿元，为预算的8.1%，同比增收0.03亿元，增长100%，主要是投资服务企业利润收入增收。国有资本经营预算支出10万元，为预算的0.3%，同比增支10万元，增长100%。
（四）社会保险基金预算执行情况。上半年社保基金预算收入30.36亿元，为预算的53.24%，同比增收4.23亿元，增长16.19%。主要是去年同期落实应对疫情的阶段性减免社保费政策。社保基金预算支出24.59亿元，为预算的47.99%，同比减支0.02亿元。
（五）地方财政收支情况。地方财政收入（一般公共预算收入、政府性基金预算收入及国有资本经营预算收入三项之和）77.5亿元，为预算的39.4%，同比增收8.6亿元，增长12.4%。地方财政支出（一般公共预算支出、政府性基金预算支出及国有资本经营预算支出三项之和）154亿元，为预算的53.1%，同比减支37亿元，下降19.4%。
二、落实州人大预算决议等有关情况
上半年，州财政认真贯彻落实州党委工作部署，贯彻落实州党委经济工作会议精神和《政府工作报告》部署，落实自治州人大通过的预算决议要求，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，加力提效实施积极的财政政策，狠抓预算执行管理和财税改革，强化预算约束和绩效管理，努力提高财政支出效率，确保全州财政平稳运行。
（一）强化财政保障能力。一是依法依规组织收入。紧紧围绕年初确定的收入目标，严格落实组织收入责任，建立完善组织收入工作机制，加强收入分析研判，坚决落实减税降费政策，积极组织收入。继续加大力度盘活行政事业单位国有资产，增加资产处置收入，上半年实现国有资源有偿使用收入4亿元。二是调整和优化财政支出结构。突出保障重点，多方筹措资金加大对疫情防控、公共安全及应急管理方面的支出保障力度。坚持勤俭节约、精打细算，继续压缩一般性支出，2021年州本级部门预算一般性支出压减5.4%。三是严格预算执行。坚持先有预算、后有支出，严控预算追加。对非急需非刚性支出，一律不办理预算追加。强化财政暂付性款项管理，按照“关前门堵后门”的原则严格落实新增暂付款不超过地方财政支出5%的规定，并按照2019年制定的化解方案定期完成化解，上半年全州通过预算安排和收回应收款方式共化解暂付性款项10.7亿元。
（二）落实重点项目投入力度。州本级财政安排脱贫攻坚与乡村振兴专项经费1.52亿元，助力巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。积极应对呼图壁县丰源煤矿透水事故，州县财政统筹财力加大应急物资储备和救援资金投入，全州灾害防治及应急管理支出0.66亿元。安排支持产业发展专项1.1亿元，助力葡萄酒产业、馕产业、旅游发展业和现代服务等产业蓬勃发展。
（三）做好直达资金管理工作。截至目前，自治区财政厅共计下达对我州各类直达资金68笔共计35.6亿元，已全部在规定时限内下达到各县市（园区）。强化直达资金管理，严格按照上级要求对直达资金进行标识管理、单独发文调库、开展绩效管理并做好公开工作，确保直达资金直达基层县市、直接惠企利民。
（四）加快推进财税体制改革。加快建立权责清晰、财力协调、区域均衡的对下财政体制。提高转移支付提前预告知下达率和预算到位率,年初提前下达各类转移支付70亿元。加快研究准东开发区财税体制调整方案，统筹分配准东财力，持续提升周边困难县市的财政保障能力。
（五）强化政府债务管理。一是用好地方政府债券。上半年，自治区转贷我州新增地方政府债券62亿元，支持自治州124个重大项目开工建设；建立债券资金支出动态监控机制，督导各县市（园区）和州本级部门加快债券资金执行，尽早形成实物工作量，发挥债券资金效益，形成对经济的有效拉动。二是加强债券项目储备工作。建立债券项目常态化管理机制，全面梳理符合专项债券条件的重大项目，加强合规性审核和风险把控，将符合条件的优质项目纳入政府债券项目储备库管理，实行项目随时补充、动态调整，推动项目滚动接续，始终有力保障重点需求、促进有效投资。上半年共入库项目358个，合计入库金额338.7亿元。三是按时化解到期债务。年初将到期债务本息足额纳入预算，上半年共按期偿还债券本息29.7亿元，偿还隐性债务17.16亿元，牢牢守住不发生区域性系统性风险的底线。
（六）推进预算绩效管理提质增效。一是深化“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效体系建设。按照事前设置绩效目标、事中实施绩效监控、事后进行绩效评价、评价结果应用的流程，全面实施绩效管理，不断提高财政资源配置效率和资金使用效益。二是完善绩效目标管理。所有部门单位项目支出必须设置绩效目标，无绩效目标或目标设置不合理的，不安排预算。全州各级财政2021年部门预算安排的729个项目、涉及预算金额15.8亿元已全部设置绩效目标，并随预算一并批复给单位进行公开。三是强化绩效监控。全州二季度已对2142个项目全面实施监控，涉及财政资金50.7亿元。对预算执行差、绩效偏差大的项目进行原因分析和实施整改。四是做实绩效评价。全面开展2020年度预算资金使用情况绩效评价，2020年度共对4043个项目、涉及资金143亿元开展了项目支出绩效评价，1019家部门单位完成了2020年度部门单位整体支出绩效自评，资金使用效益不断得到提升。
（七）全面启动预算管理一体化上线工作。按照自治区财政厅关于推进预算管理一体化建设的统一安排部署，上半年州县两级财政在预算管理一体化系统中全面完成了2021年部门预算的编制工作，州财政已完成同商业代理银行国库集中支付业务的联调测试工作。2022年部门预算编制工作已于6月底全面启动，正在收集预算编制的各项基础资料。
三、下一步工作安排
[bookmark: _GoBack]下半年，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合开展党史学习教育成果，继续贯彻落实区、州党委安排的重点工作任务，坚持积极的财政政策提质增效、更可持续，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，兜牢“三保”底线，更好统筹发展和安全，加大优化支出结构力度，抓实化解地方政府隐性债务风险工作，促进财政可持续发展，促进自治州经济持续健康发展和社会大局稳定。
（一）加强财政收入统筹。依法依规组织财政收入，全力以赴完成全年收入目标。继续加强对重点税源、重点企业和重点税种的征管。进一步梳理政府持有的资源、资产情况，加大盘活、处置力度，拉动收入增长。
（二）突出保障重点支出。聚焦区、州党委决策部署，围绕“3+1”重点工作任务集中发力。积极采取盘活存量资产资金等方式筹措资金，持续加大对维稳、常态化疫情防控和安全生产的保障力度。
（三）严格落实财政资金常态化直达机制。严格执行直达资金支付管理规定。督促县市（园区）在收到直达资金后切实加快预算执行，所有直达资金实行国库集中支付管理，不得将资金转至预算单位实有资金账户。建立直达资金报告制度，及时掌握资金支付进度，分析研判执行中存在的问题。利用直达资金监控系统开展实时监控工作，对直达资金的下达、支付和惠企利民资金数据导入情况进行实时监控，发现问题及时督促整改。
（四）牢固树立过“紧日子”的思想。严格落实政府过紧日子要求，坚持“量入为出，有多少钱办多少事”的原则，逐项落实落细压缩一般性支出、严格执行经费开支标准、强化“三公”经费管理、硬化预算执行约束等措施，切实做到有保有压。实施项目全过程预算绩效管理，加强绩效评价结果应用，坚决削减低效无效资金。节约行政成本，硬化责任约束，真正做到花钱必问效，无效必问责。
（五）切实兜牢基层“三保”底线。严格落实上级财政提出的兜牢基层“三保”底线的要求，压实责任，加强监测督导，多渠道安排资金，全力做好县市（园区）“三保”工作。及时督导县级优化支出结构，调整预算项目，足额保障“三保”支出预算。完善动态监控机制。密切关注县级“三保”支出保障情况及执行进度情况，了解掌握县级“三保”支出预算执行中存在的问题。常态化关注库款保障水平，对因库款不足造成“三保”支出预算执行困难的，通过提前调度库款予以支持。
（六）扎实做好一体化系统上线工作。严格按照自治区财政厅的推进时间表，逐步开展基础信息收集、系统初始化设置、运维团队的组建、项目库建设、部门预算“二上二下”的编制、预算执行的上线准备工作等，确保2022年1月全面正常使用预算管理一体化系统开展财政执行，有力提升全州财政统一管理水平。
主任、各位副主任、秘书长、各位委员，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央和区州党委决策部署，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，按照人大的有关决议要求，真抓实干、攻坚克难，更加努力做好财政改革发展各项工作，促进完成全年经济社会发展主要目标任务，以优异成绩庆祝中国共产党百年华诞。
7

