关于《昌吉州现代物流体系建设规划（2025-2030年）》编制情况的说明

    一、起草背景和依据
现代物流业是支撑国民经济发展的基础性、战略性和先导性产业。2022年以来，国务院办公厅印发了《“十四五”现代物流发展规划》，自治区先后下发了《自治区推进现代物流业高质量发展的实施意见》《新疆现代流通体系建设实施方案（2023-2025年）》等文件。为推动我州现代物流业高质量发展，昌吉州发改委研究起草了《昌吉州现代物流体系建设规划（2025-2030年）》。
    二、起草过程
赴各县市、园区开展调研，走访企业33家，涉及运输、生产制造、商贸市场、铁路站点以及口岸和物流园区等，通过召开座谈会（8场次）、现场踏勘、问卷调查、深度访谈等方式，深入了解我州各县（市）、园区物流核心资源及产业体系、主要产业园区及重点物流企业等情况，并收集了大量资料。在深入分析研究的基础上，确定了我州现代物流体系建设与物流产业形成的基本路径，多次征求县市、园区、州直部门意见建议并进行修改完善，组织专家及州直相关部门召开专家评审会进行评审，提出9方面修改意见。结合近期《新疆维吾尔自治区现代物流产业集群发展规划（2025—2030年）（征求意见稿）》进行衔接完善，形成了目前的《昌吉州现代物流体系建设规划（2025-2030年）》。
    三、规划草案主要内容
规划全文共11章、7个专栏，附项目库。
第一章是发展基础与形势要求。总结了昌吉州经济产业、资源禀赋、综合交通和现代物流发展基础与存在问题，并分析昌吉州构建现代物流体系面临的新形势与新要求。
第二章是总体思路与建设目标。明确指导思想、基本原则、战略定位，并提出到2030年全州社会物流总额突破1.2万亿元，社会物流总费用与GDP比率降至13.5%以内，铁路年运力提升至2.1亿吨，公路货运量突破2亿吨等发展目标。
第三章是现代物流总体发展布局。提出通过优化设施布局构建“一廊引领、双核驱动、三区协同、五园联动、N点支撑”的物流设施空间布局和构建“纵向贯通、横向融合、四向辐射”物流通道布局和。并结合各县市产业基础和民生需要，提出各自物流发展重点方向，即：昌吉市打造昌吉陆港型枢纽；阜康市打造供应链物流组织中心；奇台县打造昌吉东部生产生活物资保障基地；吉木萨尔县打造综合物流服务基地；木垒县打造新能源装备制造供应链组织中心；玛纳斯县打造大宗物流服务基地；呼图壁县打造“铁路+空运+公路”多式联运服务服务中心。
第四章是构建现代物流基础设施网络体系。聚焦“1+2+3+5+N”物流设施体系，明确增强“一廊”串接能力、提升“双核”服务能级、完善“三区”设施建设、推动“五园”补齐短板的具体工作举措，并围绕畅通通道构建协同网络，全面提升物流设施运营水平。
第五章是培育产业供应链物流服务体系。提出推动现代物流与农业、制造业、商贸业融合发展，并通过提升供应链物流服务水平以及搭建供应链集成服务平台，降低实体经济物流成本。
第六章是建立优质高效现代物流运营体系。聚焦专业物流领域提出优化大宗商品物流、提高冷链物流服务质量、畅通城乡配送体系、培育发展航空物流、强化应急物流保障以及完善特种物流运输，全面提升运营能力。
第七章是推动现代物流智慧化绿色化发展。提出通过推动物流数字化转型、提升技术装备智慧化水平、推进智慧平台建设等路径提升现代物流智慧水平；以及围绕绿色矿山建设积极打造“5G+无人驾驶零碳运输”矿山新模式，推广绿色设施设备应用并积极构建逆向物流服务体系。
[bookmark: _GoBack]第八章是构建区域协同双向开放物流体系。提出通过协同构建陆港体系、畅通陆空联运模式，打造乌昌石物流协同格局；与石河子市协同畅通大宗物流渠道、与六师融合构建现代物流体系、与十二师合作加强国际物流组织以及增强对兵准产业园物流服务能力等共建兵地融合物流体系，围绕口岸发展、中欧班列开行提升国际物流发展水平。
第九章是培育和壮大现代物流市场主体。提出推动生产物流企业做大做强、鼓励商贸物流企业做精做专、引育供应链管理企业，促进物流主体发展。
第十章是构筑现代物流枢纽经济新格局。提出不断夯实枢纽经济载体、打造通道经济产业走廊、谋划现代物流枢纽经济区，通过枢纽驱动要素集聚，发展通道经济枢纽经济，为昌吉州经济发展提供新范式。
第十一章是保障措施。包括加强组织实施、夯实工作基础、完善要素保障、优化发展环境等内容。
专栏。以专栏形式提出物流基础设施网络体系建设工程、供应链物流服务体系打造工程、现代物流运行体系构建工程、智慧绿色物流培育工程、区域协同和双向开放物流体系构建工程、物流市场主体壮大工程、物流枢纽经济培育工程七大任务，26项重点工程。
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