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一、信访事项的提出
公民、法人或者其他组织可以采用信息网络、书信、电话、传真、走访等形式，向交通运输部门提出信访事项。对采用口头形式提出的信访事项，接待部门应当如实记录。采用走访形式提出信访事项的，应当到指定的接待场所提出。多人采用走访形式提出共同信访事项的，应当推选代表，代表人数不得超过5人。
二、受理
交通运输部门受理以下信访事项。
1.对本级机关执行法律、法规、规章及上级行政机关决定方面的意见和建议；
2.对本级机关制定的规范性文件的建议、意见；
3.对本级机关及其工作人员的批评、建议和要求；
4.对本级机关工作人员的违法、违纪、失职行为的检举、揭发；
5.对本级机关在交通建设、运输管理、路政管理、交通执法、公路养护管理等行业管理工作的批评、建议和请求；
6.对本级机关工作人员侵害信访人合法权益行为的投诉；
7.依法属于本级机关职责有权作出处理决定的其他信访事项。
交通运输部门信访工作机构收到信访事项，应当予以登记甄别，对属于本部门职权范围的，应当自收到之日起15日内发放受理告知单，告知信访人接收情况以及处理途径和程序。对不属于交通运输系统职权范围内的信访事项，应当自收到之日起15日内书面告知信访人向有权处理的机关、单位提出。属于下级交通运输部门职权范围的，依法转送、交办，并书面告知信访人。对党委和政府信访部门、上级交通运输部门转送、交办的信访事项，可以自收到之日起5个工作日内提出异议，经转办机关、单位核实同意后，交还相关材料。书面包含纸质、短信、邮件、传真等形式。
三、办理
（一）申诉求决类投诉请求
申诉求决，是指公民法人或其他组织依据法律法规或组织章程规定，向国家机关、政党、社会团体、企事业单位申诉，要求重新做出处理或解决矛盾纠纷。
1.不服交通运输部门作出的行政许可、行政处罚、行政强制，向本级人民政府申请行政复议，或向人民法院提起行政诉讼。
2.根据交通运输领域涉及的相关业务，以下七类投诉请求列入通过法定途径分类处理。
（1）工程质量类投诉。交通建设工程质量事故和质量问题投诉，向主管该工程项目的交通运输主管部门及其委托的建设工程质量监督机构投诉举报。公路建设质量安全类，根据公路的实际情况，向公路建设的监管部门投诉举报且采取行政处罚、行政复议或者行政诉讼的方式解决。
（2）工程招投标类投诉。交通工程中未按照规定进行招投标，或在招投标过程中存在围标、串标等情形的投诉，向该工程招标投标工作监管部门投诉举报。
（3）民事经济纠纷类投诉。交通工程中施工过程中因阻水淹地、施工炮损、渣土运输及堆放等原因造成相关单位或个人的物产利益受损；如公路建设施工损毁群众物产问题；公路损害赔偿纠纷问题投诉；高速公路联网收费中涉事双方产生的民事经济纠纷问题投诉，与施工单位、涉事单位协商或向人民法院提起民事诉讼。
（4）服务消费类投诉。公路、水路旅客运输中一方未按照规定履行运输合同，或是在履行合同、提供运输服务过程中存在重大瑕疵及严重违约违规行为，导致另一方利益受损的服务消费投诉，向相应交通运输部门投诉或向人民法院提起民事诉讼。
（5）合同、纠纷类投诉。公路、水路运输企业与相关利益人因企业收购、合并、撤销、重组、分立等经营活动造成的经营合同纠纷问题投诉；客运从业人员、出租汽车从业人员与公司之间关于产权、收费、公司管理、班次安排等产生矛盾的投诉，向相关仲裁机构申请仲裁或向人民法院提起民事诉讼。
（6）征地拆迁类投诉。公路建设征地拆迁补偿不及时、不到位以及补偿标准问题，向当地人民政府反映投诉或申请行政裁决、行政补偿。
（7）要求赔偿类投诉。对交通运输部门及其工作人员在行使职权中侵犯公民、法人和其他组织的合法权益并造成损失，要求造成损失的交通运输部门给予赔偿，向赔偿义务机关提出书面申请或在行政复议和行政诉讼中提出。
（8）道路运输经营管理类投诉。如客运班线线路、班次和运价调整类投诉；营运客车串线、黑车等行为扰乱运输市场秩序问题，向相应交通运输部门投诉；申请、延续、停止客运班线营运权类投诉，向相应交通运输部门投诉或向当地人民政府提起行政复议，向人民法院提起行政诉讼。
（9）工程款给付、劳资纠纷等问题。交通工程建设中的工程款给付、劳动者与用人单位的劳资纠纷问题。如：交通工程建设项目业主与承包方工程款给付问题、交通工程建设施工过程中致使劳动者身心权益受到损害问题、交通工程项目建设施工单位与劳动者工资支付问题、劳动者与用人单位劳资福利、岗位安排、人事调整问题等，向当地劳动人事部门申请调解仲裁，或向人民法院提起民事诉讼。
（10）公务员申诉问题。交通运输系统内公务员对本人的处分；辞退或者取消录用；降职；定期考核定为不称职；免职；申请辞职、提前退休未予批准；未按规定确定或者扣减工资、福利、保险待遇不服，以及对法律、法规规定可以申诉的其他人事处理不服，可向原处理单位申请复核，对复核结果不服的向同级公务员主管部门或作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉。也可不经复核直接申诉。对处分不服的也可向行政监察机关提出申诉。
（11）事业单位工作人员申诉问题。交通运输系统内事业单位人员对本人的处分；清退违规进人；撤销奖励；考核定为基本合格或者不合格；未按国家规定确定或者扣减工资福利待遇不服，以及对法律、法规、规章规定可以提出申诉的其他人事处理不服，可向原处理单位申请复核，对复核结果不服的按规定向同级事业单位人事综合管理部门或者主管部门提出申诉。作为监察对象的事业单位工作人员对处分不服的也可向监察机关提出申诉。
（12）用人单位与劳动者之间劳动争议。交通运输系统内用人单位与劳动者因订立、履行、变更、解除和终止劳动合同，或因除名、辞退、辞职、离职等情形发生的劳动争议，向相应的劳动调解或仲裁机构申请调解仲裁，或向人民法院提起民事诉讼。
（二）检举控告类投诉请求
检举交通运输局及下属单位行使公权力的公职人员职务违法或职务犯罪问题或检举交通运输局及下属单位党员领导干部违反党风党纪问题，向同级或上一级的纪检监察部门举报。
（三）信息公开类投诉请求
政府信息公开，是指国家行政机关和法律、法规以及规章授权和委托的组织，在行使国家行政管理职权的过程中，通过法定形式和程序，主动将政府信息向社会公众或依申请而向特定的个人或组织公开的制度。
因对交通运输相关政策、有关部门规范性文件、有关行业政策不了解，申请政务信息公开，向相应的信息公开工作机构提出。
认为交通运输部门未依法履行政府信息公开义务，阻碍信息公开的，依法申请行政复议或向人民法院提起行政诉讼。
认为交通运输部门在政府信息公开中侵犯其合法权益，要求予以消除或赔偿，依法申请行政复议或向人民法院提起行政诉讼。
（四）建议意见类投诉请求
各级交通运输部门应当认真研究论证，对科学合理、具有现实可行性的，应当采纳或者部分采纳，并予以回复。符合有关规定的给予奖励。
（五）无法适用其他法律程序处理的，导入信访事项处理、复查、复核三级办理程序。
（1）应当听取信访人陈述事实和理由，并调查核实。对重大、复杂、疑难的信访事项，可以举行听证。自受理之日起60日内办结，出具信访处理意见书（办理结果告知单）。情况复杂的，经本机关、单位负责人批准，可以适当延长处理期限，


延长期限不得超过30日，同时应当将延期理由书面告知信访人。
（2）信访人对信访处理意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内请求原办理机关、单位的上一级机关、单位复查。收到复查请求的机关、单位应当自收到复查请求之日起30日内提出复查意见（复查告知单）。
（3）信访人对复查意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内向复查机关、单位的上一级机关、单位请求复核。收到复核请求的机关、单位应当自收到复核请求之日起30日内提出复核意见（复核告知单）。对重大、复杂、疑难的信访事项，可以举行听证。经过听证的复核意见可以依法向社会公示。听证所需时间不计算在复核期限内。信访人对信访复核意见不服，仍然以同一事实和理由提出投诉请求的，交通运输部门不再受理并书面告知信访人。
（4）对地市级及以下交通运输部门做出的处理意见（复查意见）不服的，可以向上一级交通运输部门或者本级人民政府提出复查（复核）；对省级交通运输部门做出的处理意见（复查意见）不服的，可以向本级人民政府提出复查（复核）。
（5）信访事项处理、复查、复核三级办理程序中，应把调解和解贯穿始终，依据当事人意愿可以选择先行调解。经调解、和解达成一致意见的，制作调解、和解协议书。
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