附件：
昌吉回族自治州“十四五”森林草原防灭火规划（2021-2025年）起草解读 
根据相关规定，现将《昌吉回族自治州“十四五”森林草原防灭火规划（2021―2025年）》起草情况解读如下：

一、编制背景及依据

为深入贯彻党的二十大、党的十九大、十九届历次全会精神，习近平总书记关于防灾抗灾减灾救灾、森林防灭火工作的重要论述，根据《森林防火条例》《草原防火条例》《全国森林防火规划（2016―2025 年）》《“十四五”林业森林保护发展规划纲要》《新疆维吾尔自治区森林防火规划（2016-2025年）》，我局牵头编制了《昌吉回族自治州“十四五”森林草原防灭火规划（2021―2025年）》（送审稿）以下简称《规划》。

二、编制过程

州林业和草原局及时成立规划编制工作专班，前后共4次赴各县市（园区）认真开展座谈调研，征求州直有关部门、县市林草部门意见建议，针对提出的意见建议全部采纳后对《规划》进行了修改。2022年12月8日，州林草局组织应急、发改、消防救援支队等多个部门相关以及本系统森林草原防火相关领域专家对《规划》进行了评审。通过评审会共提出修改意见，经我局研究，全部采纳，同时对《规划》进行了修改和完善。上述工作完成后，我局根据《重大行政决策程序暂行条例》（国务院令713号）第二十二条规定，与州政法委充分沟通并集体会议研究决定，因该《规划》的实施不具备风险评估条件，故对《规划》不开展风险可控性评估工作。同时，按照“公众参与”相关规定，我局申请在昌吉回族自治州人民政府网对《规划》进行公开征求公众意见，完成了公开征求公众意见工作。

三、主要内容

《规划》共包括森林草原防灭火工作进入新阶段、总体思路、重点工作、保障措施等4部分，具体如下：

第一部分 森林草原防灭火工作进入新阶段

对规划背景、区域概况、防灭火现状、发展形势和机遇、问题与挑战进行了归纳总结。

第二部分 总体思路

（一）指导思想

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、党的十九大、十九届历次全会精神，习近平总书记关于防灾抗灾减灾救灾、森林防灭火工作的重要论述，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，认真贯彻执行“预防为主、积极消灭”的森林草原防火方针，坚持“科学分区、分类施策”的治理原则，确保昌吉州森林草原防火的“预防、扑救、保障”三大体系建设与生态屏障建设的重要性和功能需求相匹配。全面提升森林草原防火及扑火的综合能力，最大限度地减少森林草原的发生和灾害损失，实现区域可持续发展。
（二）基本原则

1.坚持预防为主、防灭并举的原则。2.坚持因险设防、实事求是的原则。3.坚持因地制宜、突出重点的原则。4.坚持统筹规划、分区施策的原则。5.坚持依靠科技、宣传先导的原则。

（三）规划目标

规划根据科学高效的预防体系、快速反应的扑救体系和有效可靠的保障体系“三大体系”建设，分为火情预警监测建设、防火通信建设、防火信息指挥建设、防火专业队伍建设、森林航空消防能力建设、林火阻隔建设、宣教体系建设“七大”具体建设目标。

1.总目标

规划期末，森林草原防灭火长效机制基本形成，火灾防控能力显著提高，基本实现防灭火治理体系和治理能力现代化，24小时火灾扑灭率达到 95%以上，全州森林草原火灾受害率稳定控制在0.8‰以内。

2.具体建设目标

（1）火情预警监测建设目标。全州森林草原火情瞭望监测覆盖率2023年末达到70%，规划期末达到85%以上；重点防火区域、重点防火乡镇、重点防火区域内景区林火视频监控覆盖率2023年末达到70%，规划期末达到85%以上。（2）防火通信建设目标。重点防火区域、重点防火乡镇、重点防火区域内景区火场通讯覆盖率2023年末达到70%，规划期末达到85%以上。（3）防火信息指挥建设目标。县市（林管分局、自然保护区）各级指挥中心互联互通，实现指挥控制实时化、火场图像可视化、防火管理网络化和日常办公自动化。（4）防火专业队伍建设目标。全面推进森林消防队伍专业化建设，重点林牧区、重点火险区和县（市）级行政单位扑救物资保障率、单兵防护装备保障率2023年末达到70%，规划期末达到85%以上。（5）森林航空消防能力建设目标。增设林内机降点，强化州级与毗邻区域应急联防联动演练，建设区域内无人机火场侦察、巡护应用率2023年末达到25%，规划期末达到30%以上。（6）林火阻隔建设目标。积极推进国有林区（灌木林区、荒漠地）、重点防火区域防火道路和阻隔带建设，林火阻隔网密度明显提高，逐步形成相互联结的林草火阻隔系统。（7）宣教体系建设目标。宣传警示设施覆盖率2023年末达到70%，规划期末达到85%以上。
第三部分 重点任务。本规划包括森林草原防火的“预防、扑救和保障”三大体系建设，其中重点建设任务从森林草原火险预警监测系统建设、防火通信系统建设、防火信息指挥系统建设、消防队伍能力建设、航空消防能力建设、火阻隔系统建设和防火宣传教育工程提出了具体任务。

第四部分 保障措施。从建立健全森林草原防火责任制、森林草原防火队伍建设机制、经费保障机制、科学防火管理机制、依法治火工作机制等五个方面予以保障《规划》实施。

                     昌吉州林业和草原局

                     2023年3月12日
