附件2：

[bookmark: _GoBack]自治州就业工作领导小组成员单位
工作报送内容

按照《自治州就业工作领导小组工作规则》（昌就〔2020〕1号）规定，结合州就业工作领导小组各成员单位职责，成员单位季度报送内容如下：
州人力资源和社会保障局：推进就业工作开展和就业形势分析；高校毕业生、就业困难人员等就业群体就业管理和服务工作；职业技能培训、公共就业服务相关数据和工作推进情况。州就业工作领导小组办公室的日常工作。
州发展和改革委员会：自治州当年固定资产投资项目、重大项目、社会民生项目，实际吸纳和预计吸纳就业相关数据和工作推进情况。
州财政局：就业资金筹集支出和监督管理；创业担保贷款财政贴息；就业创业政策制定的相关数据和工作推进情况。
州工业和信息化局：规上企业、小升规、重点培育、劳动密集型企业吸纳用工相关数据和工作推进情况。
州市场监督管理局：支持劳动者自主创业；企业和个体工商户等用工单位登记、新增注册数量及从业人员相关数据和工作推进情况。
州科技局：支持双创服务平台发展；扶持培育众创空间、星创天地和科技企业孵化器发展；推动创业带动就业相关数据和工作推进情况。
州住房和城乡建设局:失业人员就业创业经营场地安排；引导物业管理、环境卫生、园林绿化等行业优先安置失业人员和就业困难人员；建筑领域新增就业培训工作相关数据和工作推进情况。
州商务局：鼓励和引导我州商贸流通企业吸纳就业；推动夜间经济发展，开发更多就业创业岗位。国内外经济贸易形势变化对就业影响分析相关数据和工作推进情况。
州公安局：推进落实国家、区、州居住落户、治安管理等服务举措，支持就业创业；户籍人口、流动人口相关统计数据和工作推进情况。
州农业农村局：鼓励支持返乡创业；促进农产品加工企业发展，开展高素质农民培育，提升农民生产水平和能力相关统计数据和工作推进情况。
州统计局：就业相关统计数据和工作推进情况。
州工商业联合会：引导行业企业开发就业岗位，扩大吸纳就业规模相关统计数据和工作推进情况。
州退役军人事务局：开发企业和基层公共服务岗位，支持引导退役军人就业；搭建退役军人创业平台，支持退役军人创业创新；完善就业保障和就业机制相关数据和工作推进情况。
州国有资产监督管理委员会：发挥政府性融资担保机构作用支持企业发展；引导国有企业开发更多就业岗位吸纳就业相关数据和工作推进情况。
国家税务总局昌吉州税务局：税费减免扶持政策落实；服务企业减负增效，支持开发更多就业岗位相关数据和工作推进情况。
州总工会：做好企业职工稳定就业工作，依法保护职工合法权益相关数据和工作推进情况。
州教育局：高校毕业生就业创业指导、服务；完善并落实大学生就业创业扶持政策；面向高校毕业生的特岗教师等相关人员招募；高校毕业生就业相关数据和工作推进情况。
州民政局：开发基层公共服务岗位，强化城乡低保人员服务保障，引导就业创业相关数据和工作推进情况。
州团委：支持青年群体就业创业；西部志愿者招募；青年就业创业服务阵地建设，提高就业创业服务水平相关数据和工作推进情况。
州妇女联合会：拓展妇女就业渠道、支持妇女就业创业；完善妇女就业创业服务阵地建设，提高就业服务水平提高相关数据和工作推进情况。
州残疾人联合会：推进落实各项惠残就业创业政策法规，扶持残疾人自主创业、就业相关数据和工作推进情况。
中国人民银行昌吉州中心支行：推进创业担保贷款政策落实，鼓励支持自主创业相关数据和工作推进情况。
结合季度报送内容，州就业工作领导小组各成员单位，需确定联络员一名，并将联络人员信息报送至州就业工作领导小组办公室，后期如有更换，及时进行人员信息更换。对暂未列入报送的成员单位相关工作内容，可根据相关工作推进情况，按工作实际进行报送，同时州就业领导小组办公室将根据领导小组工作需要，动态进行调取相关工作推进情况和数据。重大就业事件，随时进行动态报送。
各县市（园区）可结合当地工作实际，参照执行。
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