昌吉州林业和草原局

基本情况：
昌吉州林业和草原局正县级单位，集体人数69人，集体负责人甘寿春（党组书记、一级调研员）。
主要经历：
2021年获评昌吉州人大代表建议办理“先进单位”；
2021年获评昌吉州民族团结进步“示范单位”；
2021年获评昌吉州党史学习教育“先进基层党组织”；
2022年获评自治区“访惠聚”驻村工作“先进集体”；
2023年获评昌吉州“五个好”标准化规范化党支部“示范点”；
2024年获评自治区驻村工作“优秀工作队”；
2024年荣获“数据要素×”大赛新疆分赛现代农业赛道“三等奖”；
2025年获评自治区森林草原消防专业队伍技能竞赛（大比武）“优良作风团队”。
主要事迹：
近年来，昌吉州林业和草原局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，按照南护天山、北固沙漠、中建绿洲的总体布局，林草资源高水平保护取得新成效，高质量发展迈上新台阶，为美丽新疆建设提供了“昌吉样板”，贡献了“昌吉智慧”。全州国家级公益林面积由766 万亩跃升至1336万亩，增幅居全疆首位，森林覆盖率近三年提高2.9个百分点，重点保护野生动物新增 24 种，四县市先后荣获全国防沙治沙、绿化先进集体等国家级荣誉，连续3年跻身全区林长制考核“优秀”行列。
一、抓政治、强党性，以党的创新理论凝心铸魂，干部队伍持续优化，政治根基夯实稳固
始终坚持把党的政治建设摆在首位，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，持续深化拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，“五个好”党支部创建和“四个合格”党员队伍建设深入开展，党建和业务深度融合、协同推进。全局干部党员占比84%、中高级职称占比48%、研究生学历占比25%。领导班子团结和谐，干部队伍勤勉担当，党内政治生活严肃认真，党建引领林草事业高质量发展“底色”愈加鲜明。
始终坚持将中央环保督察反馈意见整改作为检验政治担当、考验政治本领的重要标尺，坚持从政治高度、政治立场、政治大局出发，狠抓整改推进落实。率先推动中央环保督察第39项整改任务落实，排查进度和工作质量持续在全疆保持第一，推进经验在全疆推广使用；第38项整改任务如期完成，治理恢复草原2.7万亩，收缴生态环境损害赔偿金4604.37万元，居全疆首位；配合第41项整改任务如期销号，玛纳斯国家湿地公园生态系统和功能有效恢复。卡山自然保护区环境保护问题整改扎实推进，地方协调联动的保护监管机制深化拓展，已整改问题未见反弹，区域自然生态系统持续恢复向好，卡山自然保护区生态功能定位显著增强。
二、抓统筹、聚合力，以全面推行林长制为统领，监管能力持续增强，保护发展成效显著
以习近平生态文明思想为指引，统筹推进“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理，林长制统领林草生态保护和发展各项工作稳步推进。一是全域覆盖精准管护。以林长制为抓手，建立健全资金保障、巡护管护等长效机制，七县（市）林草部门单列组建，州县乡村四级林草网格化管理经验做法在全疆推广。建成全疆首个地州级智慧林草平台，构建“天空地”监测体系；与中科院新疆生地所等机构共建荒漠生态研究平台，与阿勒泰、塔城及兵团建立技术共享机制，织密跨区域管护网络。二是因地制宜综合治理。创新探索“生物治沙+工程固沙+光伏治沙”多元模式，近三年完成国省干道林带更新修复150公里，建成防火应急道路1095公里。在全疆率先推行“林水单列”模式，创新引入洪水、中水对平原区、荒漠区50万亩林区进行补充灌溉，促进“水绿”高效协同。系统谋划准噶尔盆地绿洲保护综合治理项目，创新“三年任务一次招标”，实现“三年任务两年完成”，经验做法在全疆首开先河。“十四五”以来共完成防沙治沙123.9万亩。三是生态红利持续释放。充分发挥西北地区首个国家级苗木交易市场平台作用，年均销售苗木2000余万株，带动全州苗木种植13.9万亩、占全疆一半。2024年“沙漠生态旅游”“森林游”接待游客超120万人次。推广“防护林+经济林”复合模式，建设特色林果基地26万亩，带动2.2万农户年增收6000元，林草产业总产值突破48亿元。四是安全根基夯实稳固。严格落实“三管三必须”工作要求，常态化开展森林草原防火应急演练，适时发布病虫害预警信息，大力推广有害生物无公害防治新技术，强化野生动物疫源疫病监测巡护力度，林草行业安全生产态势持续保持平稳，全州未发生等级以上林草火灾事故、重大林草有害生物灾害和野生动物疫源疫病蔓延传播。
三、抓作风、打基础，全面从严治党纵深推进，党风政风持续向好，政治生态健康洁净
[bookmark: _GoBack]严格落实党中央关于全面从严治党各项部署要求，善始善终抓好党纪学习教育，深入推进群众身边不正之风和腐败问题专项整治，抓好整治殡葬领域腐败乱象专项行动落实，严格履行保密和意识形态工作责任制，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，引导全体干部职工深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，促进形成“四责协同”一体落实的管党治党责任新格局。近年来，州直林草系统内未出现违纪违法案件和问题，队伍精神面貌焕然一新，廉洁担当意识浸润增强，培育形成的“守正创新、踔厉奋发、务实进取、笃行不怠”的工作氛围更加浓厚，为新时代生态环境高水平保护和高质量发展提供了坚强保障。
