                                                          （A类）

昌吉回族自治州住房和城乡建设局
昌州建函〔2023〕25号                    签发人：吴涤

对自治州十六届人大二次会议

工交财贸类第3号建议的答复函
尊敬的何磊代表：

您提出的工交财贸类3号《关于提高老旧小区改造资金补助的建议》已收悉，首先感谢您对住建行业的关注与关心，我局经研究现答复如下：

一、昌吉州老旧小区改造整体情况

按照“先民生后提升、先地下后地上、先功能后景观”的原则，重点改造更新老旧小区供排水、供热、供电线路、小区道路、二次供水等基础设施，逐步提升老旧小区内绿化、停车位、无障碍设施等公共服务设施配套。我局起草了《自治州全面推进城镇老旧小区改造工作实施意见》，已充分征求相关部门和县市意见并由州政府印发，同时我局会同多部门制定下发了《昌吉州既有住宅加装电梯实施意见》，指导各县市科学编制了《各县市“十四五”老旧小区改造规划》根据老旧小区基础设施老化程度、居民诉求、小区位置等因素，按照“实施一批、谋划一批、储备一批、分年度实施”的原则，2021年全州实施老旧小区改造项目102个，涉及居民2.84万户，2022年全州改造老旧小区113个，涉及居民1.96万户，2023年全州计划改造老旧小区108个，涉及居民2.65万户。

二、老旧小区改造资金补助资金分配政策

中央老旧小区补助资金重点支持2000年以前建成的老旧小区及部分2005年底前建成设施老化的小区，补助资金分别来源财政口和发改口。
其中：财政口补助资金依据财政部、住房和城乡建设部《中央财政城镇保障性安居工程专项资金管理办法》，将老旧小区改造纳入城镇保障性安居工程专项资金支持范围。老旧小区改造资金，采取因素法，按照各地区年度老旧小区改造面私、改造户数、改造楼栋数、改造小区个数和绩效评价结果等因素以及相应权重，结合财政困难系数进行分配。

发改口补助资金依据国家发展改革委《中央预算内投资保障性安居工程专项管理暂行办法》住房城乡建设部和各省(区、市)确定年度保障性安居工程各项建设目标任务后，中央预算内投资保障性安居工程专项资金支持城市、县城(城关镇)老旧小区改造配套基础设施建设，采用投资补助方式对符合条件的项目予以支持，中央预算内投资计划切块资金下达后，各省(区、市)应在规定时限内分解安排到具体项目。

三、我州加大争取老旧小区改造资金的措施

在我州发布的《自治州全面推进城镇老旧小区改造工作实施意见》中，已对多种资金筹措机制进行明确。
（一）积极争取中央补助资金。中央将城镇老旧小区改造纳入城镇保障性安居工程范围，给予补助资金支持，重点用于支持改造2000年底前建成的城镇老旧小区，可以适当支持2000年后建成的城镇老旧小区。我局每年9月起指导各县市做好财政承受能力评估，积极申报下一年度中央补助资金，并严格按照保障性安居工程专项资金管理规定使用中央补助资金，实行专账管理、专款专用，不得挤占、挪用。

（二）加大地方财政支持力度。做好资金统筹，各县市财政部门分别安排本级补助资金；支持地方政府发行专项债券用于符合条件的城镇老旧小区改造项目；养老、医疗、便民市场等公共服务设施建设专项资金，优先用于城镇老旧小区改造建设。各地要统筹涉及住宅小区的各类资金用于城镇老旧小区改造。

（三）合理落实居民出资责任。按照“谁受益、谁出资”的原则，制定了住宅专项维修资金用于城镇老旧小区改造的办法，合理确定改造费用分摊规则，明确居民分担比例。鼓励居民通过直接出资、使用（补建、续筹）住宅专项维修资金、让出小区公共收益等方式参与改造。支持小区居民提取住房公积金，用于加装电梯等自住住房改造。鼓励居民通过捐资捐物、投工投劳等方式支持改造。

（四）争取金融服务支持。指导各县市主动向银行等金融机构通报老旧小区改造计划、改造方案，共同商定融资方案，争取信贷支持。加强同国家开发银行、中国农业发展银行等政策性银行的合作，用足用好国家信贷资金。积极吸引社会力量通过政府采购、新增设施有偿使用、落实资产权益等方式参与改造。鼓励原产权单位对已移交地方的原职工住宅小区改造给予资金等支持，落实公房产权单位出资参与改造责任。

下一步，我局将积极与发改、财政部门对接，最大限度争取国家补助资金，同时督促县市争取专项债券、金融服务资金投入老旧小区改造，鼓励居民积极投资参与老旧小区改造。最后，再次感谢您对住建行业工作的关心和支持，希望今后提出更多宝贵意见和建议。

分管州领导签字：

                         昌吉州住房和城乡建设局

                            2023年4月24日
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