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昌吉回族自治州住房和城乡建设局
昌州建函〔2023〕37号                    签发人：吴涤

对自治州十六届人大二次会议

社会建设类第14号建议的答复函
柳学珍代表：

您提出的社会建设类14号《关于解决环卫工人人口流失城市市容和环境卫生治理难问题建议》已收悉，首先感谢您对住建行业环卫工作的关注与关心，现答复如下：

随着社会生活水平的提高，人们越来越重视生活环境质量，城市环境的维护与保持离不开环卫工人的辛勤劳动，离不开环卫工人的实干奉献，离不开社会各界的关注参与，他们为建设美丽花儿城市、提升城市文明形象，做出了积极努力、发挥了重要作用。近年来，全州住建系统将环卫工人作为重点关爱群体，尽最大努力从社会面给予帮助和支持。

一是切实保障劳动权利。按照《劳动合同法》的要求与环卫职工签订劳动合同，按时足额缴纳养老、医疗、失业、工伤、生育、住房公积金等“五险一金”以及购买意外伤害保险，开展两年一次的健康体检，保障环卫工人身体健康。

二是打造爱心驿站提供服务空间。为了给环卫工人提供一个可以在夏天歇歇脚、纳纳凉、冬季能喝上热水、吃上热饭的遮风避雨的休息室，近年来各县市不断加强对环卫工人的人性化关爱，配置了环卫工人休息室、环卫工人服务中心、免费公厕、为其配备相应的供水、供电、供暖等设备，以此方便了环卫工人工作、休息。同时，通过各种方式通过媒体宣传，鼓励引导商场、企业、沿街商铺等营业场所开辟环卫工人休息区，并制作统一的休息点标识，方便环卫工人识别,多渠道解决环卫工人清扫路段休息室。

三是开展关心关爱慰问活动。在环卫工人节、春节等重重要节日、盛夏严冬时期，开展慰问环卫工人活动，每年州住建局慰问全州环卫工人约200人，县市人民政府、工会、各企业等也积极开展环卫工人慰问活动，每一位环卫工人均能感受到社会的关怀温暖。

四是保障环卫工人住房。一是指导各县市修订完善公租房管理办法，将保障外来务工、环卫工人等群体为重要内容纳入公租房管理中，在公租房分配、管理中，加大对公共租赁房违规行为审查和清退力度。严把保障房分配管理，针对全州公租房4万余套，将符合公租房准入条件的外来务工人员纳入保障范围，对符合住房保障条件的轮候对象，部分民族、不分原地统一采取集中抽签或摇号方式分配公租房，同时邀请人大、政协、政府有关部门及一定数量的社会公众代表参与，见证分配过程，保证住房分配公开、公正、透明。
五是加快环卫设施建设。近年来，全州住建领域以完善城市环卫设施为根本，积极申报国家项目资金和地债资金，加强生活垃圾处理设施建设，如昌吉市2023年建成焚烧垃圾发电厂、阜康市建成餐厨垃圾处理厂，将有效促进生活垃圾减量化，同时利用政策资金加大城市道路清扫机械设施投入，不断提高城市机械化清扫率，全州城市道路机械化清扫率达到80%。

今后，昌吉州将积极加大环卫领域项目申报，利用好政策性资金加快环卫事业建设，同时继续做好环卫工人的关心关爱及权益保障工作，掀起全社会关爱环卫工人的良好氛围，及时解决环卫工人困难问题，让全体环卫工人时刻感受到政府和社会的关注，激发更大的工作热情。

再次感谢您对住建行业工作的关心和支持，希望今后提出更多宝贵意见和建议。
分管州领导签字：

                         昌吉州住房和城乡建设局

                            2023年4月24日

联系单位：昌吉州住房和城乡建设局 

联 系 人：周 阳    联系电话：2345958

	抄送：州人大常委会办公室，州政府办公室；存档。

	昌吉回族自治州住房和城乡建设局             2023年4月24日印发


PAGE  


