昌吉州住建局新的社会阶层人士统战工作
开展情况报告

为贯彻落实习近平总书记关于新的社会阶层人士统战工作的重要讲话精神，我局与房地产行业群团组织密切配合，建立健全新的社会阶层人士广泛参与的工作机制，充分调动房地产协会的积极性，形成共同做好新的社会阶层人士统战工作的强大合力，现将工作开展情况报告如下：
一、工作开展情况
（一）强化学习，筑牢共同思想基础。把深入学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，切实加强统一战线意识形态工作，巩固统一战线的共同思想基础。组织我局党员干部和昌吉市房地产业协会成员、房地产估价师等新阶层人士，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解新时代统一战线工作的定位任务、基本方略、原则方法，准确把握中央关于新形势下统一战线重大决策部署，开展各类学习活动。党员领导干部带头学。多次召开研讨会专题学习中央和自治区统战工作会议精神，研究部署贯彻落实意见，对习近平总书记提出的“统战工作是全党工作，是最大的政治”这一重要论断有了更加深刻认识，牢固树立了“抓统战就是抓大局、做统战就是谋发展”的强烈责任意识。　
（二）强化政治保障，团结凝聚一批人。坚持以全州改革发展大局引领统一战线，加强新的社会阶层代表人士发现、培养工作，注重凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，创新工作举措，加大支持力度，为党外人士施展才华、发挥作用积极创造条件。目前我州有房地产估价机构4家，注册估价师31人，指导昌吉市成立房地产业协会，推动协会发展壮大，现有会员单位168家，入会的房地产开发企业有40家、房地产中介公司50家、物业服务企业78家，共有会长1名，副会长28名，在会长及副会长中，8人成为州、市人大代表、政协委员，占28%，在工作中充分发挥行业代表人士示范引领作用，以服务社会发展为己任，积极参政议政，努力担当作为，提交多份有关行业发展和新的社会阶层人士统战工作的提案，得到一致认可。
（三）以统战工作为引领，推动我州经济建设。一是积极组织非公经济人士和党外人士围绕经济社会发展建言献策。为有效推动我州房地产市场健康发展，今年以来州、市两级住建部门多次与昌吉市房地产业协会开展座谈交流，昌吉市房地产业协会以从市场发展、行业变化的角度分析了昌吉市房地产市场形势,先后从盘活房地产市场存量房源、优化房地产企业资质办理服务、营造规范有序的房地产市场环境、强化金融服务对接、加大金融纾困帮扶力度等方面进行了发言提出了多条行之有效的政策建议，配合主管部门制定了《昌吉市促进房地产市场持续平稳健康发展的23条措施》。二是推动房地产行业提质升级。伴随绿色建筑产业化发展，一批能耗更低的绿色低碳宜居住宅陆续出现。以聚焦国家‘双碳’目标，为老百姓建造更多绿色宜居的好房子。未来在房地产开发中要将绿色低碳理念贯穿始终，充分应用新技术、新材料、新工艺、新设备，2023年5月组织昌吉市房地产业协会会员单位赴乌鲁木齐市“广厦奖”获奖项目华源·尚源贝阁项目参观学习，通过实地观摩了解其区位、产品业态、景观绿化、项目的建筑施工和装修细节、物业服务等详细内容后，在销售中心大厅沙盘前又进行了交流。有效发挥了协会桥梁和纽带作用，切实承担起发展任务和责任，为我州房地产市场持续、健康、稳定、高质量发展做出行业贡献。
二、下一步工作计划
一是全面抓好党的二十大精神和关于新的社会阶层人士统战工作的重要讲话精神的学习宣传和落实。根据统一战线不同领域、不同特点的实际，制定出具有针对性的学习教育计划，围绕党的二十大确定目标任务以及区、州党委委的决策部署，组织新的社会阶层人士开展学习活动。
[bookmark: _GoBack]二是把做好新的社会阶层人士统战工作作为重要职责，主动帮助新的社会阶层人士研究问题、解决实际困难，真心服务，精心服务，有效服务；规范市场秩序，进一步建立和完善房地产市场信息系统和信用体系建设，切实保障各方合法权益；不断转变思想观念、打破思想禁锢，注重营造良好的营商环境，坚持把政府诚信作为优化营商环境的重要内容，打造法治、诚信的市场环境；要不断完善配套设施，加强道路交通、医院、学校、商业服务等重大基础设施规划建设，科学配置、优先同步建设居住区配套市政设施，完善居住功能，为各族群众提供宜居的良好环境，不断推动昌吉州房地产业平稳健康发展。
三是加强新的社会阶层人士队伍建设。根据新的社会阶层代表人士的知识结构，心理结构，行为特点，将开展新的社会阶层代表人士社会实践活动。通过组织房地产协会会员学习党章党规，学习习近平总书记系列重要讲话精神，学习《习近平谈治国理政》新思想新理念新战略，使全体会员在思想上进一步坚定理论自信、道路自信、制度自信，积极参政议政，紧密团结在党委政府周围，增强企业爱国意识，维护社会稳定。
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