昌吉州农村房屋安全隐患排查整治“回头看”

工作情况报告
为认真贯彻落实自治区住房和城乡建设工作会议精神，持续深化昌吉州农村房屋安全隐患排查整治工作，保障各族农牧民住房和生命财产安全，根据自治区农村房屋安全隐患排查整治工作厅际联席会议办公室《关于进一步深入开展全区农村房屋安全隐患排查整治“回头看”工作的通知》安排部署和要求，我州认真组织县市开展农村房屋安全隐患排查整治“回头看”工作，现将工作情况报告如下：

工作开展情况

（一）高度重视，及时安排部署。近几年新疆各地州地震频发，我州高度重视农村房屋安全隐患排查整治“回头看”工作，结合工作实际印发《关于深入开展农村房屋安全隐患排查整治“回头看”工作的通知》，组织各县市按照党委领导、政府负责、行业主管、乡镇落实的工作原则，压实属地化管理责任，按照谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审核谁负责的要求，深入开展农村房屋安全隐患排查整治“回头看”工作，切实摸清风险隐患和薄弱环节，及时消除农村房屋安全风险隐患，遏制新增问题和风险，确保各族农牧民群众生命财产安全。

（二）坚持问题导向，立即开展“回头看”。在前期排查整治工作基础上，督促县市对已鉴定出年久失修、主体结构或者承重结构损坏损伤、达不到本地抗震设防标准的农村老旧住房进行安全隐患再排查,同时对前期鉴定为危房、仍有农户居住、防范措施还不到位以及排查发现新的安全隐患问题房屋,及时建立台账,采取有效工作措施解决。截至目前，系统中全州各类农村房屋161094栋，其中：用作经营性自建房8893栋，其他房屋152201栋；排查初判存在风险隐患房屋368栋，其中：用作经营性自建房初判存在风险10栋，其他自建房初判有隐患358栋；经鉴定确有隐患287栋，其中：用作经营性自建房初判存在风险8栋，其他自建房初判有隐患279栋；已完成整治287栋，其中：用作经营性自建房8栋，其他自建房279栋。经再次排查，暂未发现新的风险隐患，前期鉴定为危房的已全部完成整治。
（三）多措并举，消除风险隐患。昌吉州利用农村房屋安全隐患排查信息采集助手(APP)系统，安排人员对县市农村房屋安全信息和隐患房屋整治情况进行抽查，并督促指导县市持续开展农村房屋安全隐患排查整治“回头看”工作，对于旧的隐患问题巩固成效，坚决杜绝危房住人行为；对新发现的存在安全隐患问题房屋，收集详细准确的信息，健全完善摸排底数台账，根据房屋情况进行编号，组织技术人员或者委托具有专业资质的第三方机构，依据相关标准要求开展房屋评估鉴定工作，对于评估鉴定过程中发现的重大安全隐患房屋，立即转移人员、腾空封房，并做好警戒，该加固的立即加固，该停用的坚决停用，及时张贴禁止人员居住标识标牌，实施闭环管理，直至整改销号完毕，对于当前需要采取管理措施，后期要实施具体工程措施的房屋，因地制宜实事求是制定工作方案，持续跟踪推进，对有重大安全隐患的房屋，立即转移人员、腾空封房，并做好警戒，该加固的立即加固，该停用的坚决停用，及时张贴禁止人员居住标识标牌，实施闭环管理，直至彻底整治完毕，对于六类农村低收入重点群体房屋存在重大安全隐患问题的，按要求及时纳入农房抗震防灾工程建设计划，确保农村房屋安全隐患排查整治扎实有效，切实让各族群众“住有所居、居者皆安”。

二、下一步工作

（一）坚持问题导向，持续开展“回头看”。组织县市对建设年限长、标准低、失修失养的农房;使用预制板建设的房屋;人员聚集使用的房屋;擅自加层、改扩建的房屋;生产、经营、居佳功能混杂的“三合-”房屋;擅自改变功能作为居住使用的厂房、仓库;用于出租特别是群租牟利的房屋;使用废弃的临时施工设施作为生产和居住场所;排碱渠、排碱坑、洼地、河道等软弱地基上的房屋以及用作经营的农村自建房持续开展“回头看”，对新发现的安全隐患问题房屋，健全完善摸排底数台账，组织技术人员或者委托具有专业资质第三方机构,依据相关标准要求开展房屋评估鉴定工作，对再次评估鉴定过程中发现出重大安全隐患房屋，要立即转移人员、腾空封房，切实做好警戒，该加固的立即加固，该停用的坚决停用，及时张贴禁止人员居住标识标牌，实施闭环管理，直至整改销号，切实让各族人民群众“住有所居、居者皆安”。

（二）加强宣传引导，营造良好氛围。组织县市加大宣传力度，加强防震减灾知识科普工作，强化农牧民群众防震减灾和安全防范意识，加大《自治区城乡自建房排查相关常识连环画》、《“农村自建房安全常识”一张图》宣传力度，教育和引导农牧民群众不再居住和使用危房，主动拆除危房和私搭乱建建（构）筑物，积极动员社会力量共同参与农村房屋排查整治工作，有针对性做好解释沟通和引导工作，及时化解矛盾问题，积极引导房屋产权人（使用人）对存在安全风险隐患房屋进行整治，确保后续整治工作稳步推进、取得成效。
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