附件

近期督查工作目录

　　一、关于自治州煤电项目投资建设工作（见昌州政阅〔2017〕17号、24号）

要求：加大与自治区人民政府的对接，尽快协调国家能源局同意自治区发改委提出的准东“疆电外送”电源项目，按1188万千瓦外送规模与电网工程同步建成投运的建设方案。加大与自治区电力建设工程质量监督中心站和国家电力工程质量监督总站的对接，尽快办理准东开发区“疆电外送”电源项目质量监督相关手续，并开展工程质量监督技术服务工作。

责任单位：州发改委、准东开发区管委会
二、关于PPP项目的实施工作（见昌州政阅〔2017〕22、23号）

要求：对各县市、园区已确定采取PPP模式推进的项目进行核查，加快明确项目入库的边界条件，促进项目尽快实施。严格落实项目业主负责“三控制一协调一督查”工作机制，从严控制项目投资概算、质量控制、工期控制，坚决杜绝项目不实、造价虚高等问题发生。

责任单位：州发改委、财政局
三、关于呼图壁县12·8地震灾后恢复重建工作（见昌州政阅〔2017〕22号）

要求：加强与国家地震局和自治区人民政府的汇报沟通，实事求是地反映问题和困难，最大限度地争取项目和资金支持，确保灾后恢复重建工作如期完成。
责任单位：州民政局
四、关于自治州风光电项目投资建设工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：协调自治区发改委审查批复昌吉州上报的《准东新能源基地昌吉州片区550万千瓦风光电项目消纳分析方案》，对具备条件的风电光电项目按消纳方案予以建设。
责任单位：州发改委
三、关于准东开发区铝基和硅基新材料产业发展工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：深入研究准东开发区铝基和硅基新材料产业发展问题，明确铝基和硅基产业发展定位，准确阐述准东开发区当前产业发展现状和下一步工作打算，尽快形成报告，上报州党委、政府主要领导审阅。
责任单位：州经信委、准东开发区管委会
四、关于部分企业资源配置工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：针对蓝山屯河矿业公司、新疆蒙鑫水泥有限公司、新疆大唐鼎旺水泥有限公司、奇台天山水泥有限责任公司和新疆玖顺矿业有限公司配置石灰石和煤炭资源工作，加大与自治区国土资源厅的对接，在对蒙古国和木垒县、奇台县调研的基础上，综合考虑现有石灰石和煤炭资源情况，尽快形成资源配置方案，报州党委、政府审定。

责任单位：州国土资源局、环保局、经信委
五、关于奇台支线机场项目工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：协调国家民航局尽快完成选址报告审查流程并出具意见。

责任单位：奇台县，州交通运输局、发改委
六、关于准东将军庙至哈密至额济纳铁路项目（昌吉段）工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：协调自治区发改委尽快核准项目可研报告，并督促新疆能源投资集团有限公司加快项目实施进度。

责任单位：准东开发区，州交通运输局、发改委
七、关于收费公路项目建设工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：加快与自治区交通厅、发改委的跑办对接，尽快明确收费公路的定价机制。
责任单位：州交通运输局、发改委
八、关于玛纳斯县、呼图壁县、昌吉高新区、阜康市、吉木萨尔县、木垒县、准东开发区8个通用机场建设项目工作（见昌州政阅〔2017〕24号）
要求：协调自治区发改委将我州8个通用机场建设项目纳入《全疆“十三五”通用航空发展规划》。
责任单位：州交通运输局、发改委
九、关于交通项目工程包工作
要求：按照国家六部委联合下发的《关于进一步规范地方政府举债融资行为的通知》（财预〔2017〕50号）要求，对交通项目包进行认真审核把关，对拟实施的交通建设项目要科学分析未来的道路通行量和使用率，认真测算经济效益和投资回报期，分批次实施，先行启动实施一批效益好、见效快的建设项目。
责任单位：州交通运输局
十、关于制定《昌吉州创建国家农产品质量安全州实施方案》

要求：结合昌吉州实际，最大限度发挥优势特色，制定《自治州全力打造绿色有机产品基地 创建国家农产品质量安全州实施方案》。高度重视农业保险工作，认真查摆问题，加强监督管理，切实保障农牧民群众的合法利益。

责任单位：州农业局

  抄送：州党办、人大常委会办、政协办。
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