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关于印发2017年自治区城乡居民生活用电

同网同价改革实施方案的通知

伊犁哈萨克自治州，各州、市、县（市）人民政府，各行政公署，自治区人民政府各部门、各直属机构：

为使电力改革发展成果惠及全疆各族群众，经自治区党委、自治区人民政府同意，现将《2017年自治区城乡居民生活用电同网同价改革实施方案》（以下简称《方案》）印发你们，并就有关事宜通知如下，请一并遵照执行。

一、各地、各相关部门要统一认识，高度重视，加强领导，按照《方案》要求，明确工作责任，切实落实各项工作任务。

二、自治区发展改革委、经信委、财政厅、住房城乡建设厅、水利厅、能源局、国网新疆电力公司等有关部门（单位），要在自治区电气化新疆协调推进办公室的统一组织下，加强联系与沟通，通力合作、密切配合，协调解决改革工作中出现的问题，确保《方案》顺利实施。
三、各地、各相关部门要按照自治区统一宣传口径，做好宣传与舆论引导工作。

2017年7月8日

2017年自治区城乡居民生活用电同网同价
改革实施方案
电价改革是电力体制改革的重要组成部分，也是满足和保障我区企业生产、居民生活正常用电需求的现实需要。新疆电网主要由国网新疆电力公司电网、兵团电网、石油电网和水利电网组成。目前全区除一般工商业用电基本实现同价外，其他各类用电价格差异较大，特别是南疆电价普遍高于北疆，边远地区电价高于中心城市。为进一步促进公平用电，提高居民生活电气化程度，为全区城乡居民创造公平公正的用电环境，增加各族人民群众对改革的获得感，根据自治区党委、人民政府关于推进“电气化新疆”有关要求，结合自治区实际，制定全区城乡居民生活用电同网同价改革实施方案。
一、指导思想　　

认真贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会、第二次中央新疆工作座谈会、自治区第九次党代会精神，紧紧围绕新疆社会稳定和长治久安的总目标，按照国家电力体制改革的总体部署和国家发展改革委等八部委《关于推进电能替代的指导意见》（发改能源〔2016〕1054号）、自治区人民政府办公厅《关于印发2017年自治区电气化新疆工作要点的通知》（新政办发〔2017〕109号）的总体要求，坚持绿色发展理念，遵循分步实施，有序推进同网同价的原则，2017年统一全区城乡居民生活用电价格水平，提高全区各族居民电力服务均等化和生活电气化程度，使资源开发利用成果更多更好地惠及全疆各族人民群众，增加公众对改革成果的认同感和获得感，促进新疆与全国同步建成小康社会。　　
二、基本原则

（一）统一思想、坚定信心。各地、各部门要把思想统一到自治区党委、自治区人民政府的决策部署上来，深刻理解“电气化新疆”的重大意义，坚定不移推进电气化新疆工作，坚决实施同网同价改革，全面提升我区电气化水平，扩大电能消纳，降低用能成本。　　
（二）全面实施、改善民生。居民生活用电同价改革在全区统一实施，旨在降低全区城乡居民生活用电成本，改善居民生活条件，促进电能消纳，保障全区各族居民公平公正的用电环境。　　
（三）相对稳定、动态调整。居民生活用电同价水平既要相对稳定，又要根据经济社会发展、居民生活需要和电力供求关系适时调整，形成有利于发挥新疆资源优势，惠及民生的合理电价。
三、方案目标　　

（一）同网同价方式及水平。统一全区城乡居民生活用电价格，同网同价后，全区城乡居民生活用电价格为0.39元/千瓦时（到户终端价）。

（二）实施范围。国网新疆电力公司所属供电营业区域。兵团、水利等电网一并执行。
四、方案实施和保障措施　　

（一）2017年7月1日起自备电厂足额缴纳政府性基金及附加用于同网同价。结合自治区当前实际，坚决执行国家政策，自备电厂足额缴纳农网还贷基金（0.02元/千瓦时）、大中型水库移民后期扶持基金（0.0021元/千瓦时）和可再生能源电价附加（0.002元/千瓦时）等政府性基金及附加。按照征收管理权限，将上缴自治区财政的农网还贷基金全部用于同网同价。全区自备电厂缴纳政府性基金及附加的具体征收管理办法由自治区财政厅会同自治区经信委牵头制定。

（牵头单位：自治区财政厅、经信委；配合单位：自治区发展改革委、国家能源局新疆监管办、国网新疆电力公司、有关自备电厂企业）　　

（二）建立同网同价改革资金专用账户，对同网同价改革所需补贴资金进行平衡调整。由自治区财政厅建立同网同价改革资金专用账户，对我区自备电厂缴纳的留在自治区财政的政府性基金及附加进行管理，专款专用，逐年滚动，平衡调整，统筹用于我区同网同价改革工作。同网同价改革专项资金实行按月预拨付，全年清算，由自治区财政厅根据国网新疆电力公司提出的当月城乡居民生活用电同网同价改革电网运行补贴资金申请预算，于每月15日之前完成审核预拨。每年2月底前由自治区财政厅会同相关部门，组织对国网新疆电力公司上一年度同网同价改革运行补贴资金收支情况进行清算。　　

（牵头单位：自治区财政厅、发展改革委；配合单位：自治区经信委、国家能源局新疆监管办、国网新疆电力公司）　　

（三）加快推进电网整合。按照中共中央《关于进一步深化电力体制改革的若干意见》（中发〔2015〕9号）有关要求，加快全区电网体制改革，通过股份制改革，逐步对石油电网、水利电网、兵团电网进行整合，补强全疆联网的220千伏及以上输电网络。　　

（牵头单位：自治区“电气化新疆”协调推进办公室、自治区国资委、经信委、发展改革委；配合单位：克拉玛依市人民政府、兵团各师部、自治区水利厅、国家能源局新疆监管办、兵团发改委、国网新疆电力公司、兵团所属电网公司、石油电网公司及水利电网公司）　　

（四）建立城乡居民生活用电同网同价改革政策动态调整机制。城乡居民生活用电水平受经济社会发展、电力供需等诸多因素的影响，为灵活应对改革工作中出现的新情况，协调解决影响同价水平的各类问题，建立电价动态调整机制。由自治区发展改革委牵头，定期对同网同价政策实施情况进行评估，根据我区经济发展和用户用电需求，结合相关电力企业运营监审情况，研究调整下一年同网同价改革的有关政策，确保电价水平公平合理。　　
（牵头单位：自治区发展改革委、国家能源局新疆监管办；配合单位：自治区经信委、财政厅、国资委、国网新疆电力公司和各有关发电企业）

五、方案实施时间
2017年全区城乡居民生活用电同网同价实施方案，自2017年7月1日起在全区统一实施。


抄送：自治区党委办公厅，人大常委会办公厅，政协办公厅，高法院，检察院，各大专院校，各人民团体，生产建设兵团办公厅，新疆军区参谋部，中央驻疆各单位，各新闻单位。
新疆维吾尔自治区人民政府办公厅      2017年7月13日印发

抄送：州党办、人大常委会办、政协办。

昌吉回族自治州人民政府办公室        2017年8月15日印制
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