关于召开脱贫攻坚专项巡视“回头看”

反馈问题整改暨扶贫领域以案促改专题民主

生活会的请示

州党委:

    根据《自治州纪委机关、自治州党委组织部关于认真做好脱贫攻坚专项巡视“回头看”反馈问题整改专题民主生活会相关工作的通知》（昌州党组传〔2020]13号）和《关于合并召开扶贫领域以案促改专题民主生活会的通知》精神，按照此次专题民主生活会的主题、要求和步骤，局党组对召开专题民主生活会进行了研究部署,制定了筹备方案，认真落实好各项要求。现就有关事项请示如下：

    一、深入学习研讨。局党组通过集中学习、个人自学的方式深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和党中央脱贫攻坚决策部署，学习习近平总书记关于脱贫攻坚的系列重要讲话特别是在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，深入学习区、州党委和扶贫开发领导小组的相关文件精神，学习自治区《关于深化标本兼治推动以案促改工作常态化的实施意见》和州纪委《关于五起扶贫领域形式主义、官僚主义典型案件的通报》等文件，通过集中研讨、撰写心得体会等，进一步提高了思想认识，为开好专题民主生活会打牢思想基础。

    二、广泛征求意见。为确保专题民主生活会开出高质量、取得好效果，我们坚持广开言路、汇集民意，通过向州直相关部门、行业系统印发征求意见表、召开座谈会、深入调研、个别走访等方式征求意见，广泛收集就产业帮扶、精准帮扶、企业复工复产等群众最期盼、最关心的事。截止目前，共征集意见15条。
三、开展谈心活动。局党组班子从实际出发，紧紧围绕“谈突出问题、谈深层次矛盾、谈思想障碍、谈差距不足”，对问题不害怕、不回避、不推脱、不放过。为进一步破除思想障碍，党组书记带头与每位班子成员逐一谈心谈话，带头揭短亮丑，班子成员之间也敞开心扉、坦诚相见，见人见事见思想，主动亮明自身问题、诚恳指出对方问题。谈心活动中班子成员既主动谈自己存在的问题，也实事求是、诚恳地指出对方存在的不足，通过推心置腹的交流谈心，形成了共识，增进了信任。通过一对一谈心交心，每位班子成员相互提出批评意见2条以上。

四、认真撰写对照检查材料。为保证对照检查材料的质量，局党组班子成员自己动手撰写个人发言提纲，坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，把存在的问题找准找够，把努力方向和整改措施写实写透，对扶贫领域典型案件做到举一反三。对照检查材料按照不准穿靴戴帽、不准评功摆好，不准搞官样文章，不准硬性规定字数的要求，开门见山、直奔主题，查摆问题、剖析根源。为克服当前工学矛盾，班子成员利用晚上时间对班子和个人材料进行集体讨论，先后进行五次修改，基本上做到了“像、深、准”。  

按照《通知》要求，局党组已完成会前各项准备工作，拟定于2020年5月20日召开州文化体育广播电视和旅游局党组班子专题民主生活会。

妥否，请批示

联系人：杨帆   联系电话：2322210，13899629939
       中共昌吉州文化体育广播电视和旅游局党组

                    2020年5月18日

专题民主生活会会议方案

一、时间地点：2020年5月17日下午17:30

    二、会议地点：传媒大厦九楼会议室

三、主持人：张子斌  党组书记
四、参会人员

(一)班子成员：党组书记张子斌，党组副书记、局长张新恒，党组成员、副局长范凤娟，党组成员、副局长韩益民、党组成员、副局长包玉丽。

(二)副县级干部：三级调研员白玉军、三级调研员陈红军、三级调研员曹璐，文化市场综合执法队支部书记王强、文化市场综合执法队队长付生军。
五、会议议程

(一)党组书记张子斌同志书面通报筹备情况。

(二)党组书记张子斌同志代表班子对照检查发言。

(三)局党组领导班子成员依次进行个人对照检查发言。

(四)班子成员互评。
(五)局党组书记张子斌进行会议小结。
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