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自治州十二届政协四次会议经济建设类70号
提案的答复

王琪委员：
你提出的经济建设类第70号《关于全面提升自治州旅游服务质量的提案》收悉。经研究办理，现答复如下：
近年来，昌吉州旅游业快速发展，围绕“1+3+3+改革开放”部署要求和“旅游兴疆”战略，昌吉州加快全域旅游发展，着力推动旅游业高质量发展。2014年以来，全州累计接待游客1.42亿人次，年均增速在24%。特别是2017年以来，增幅达35%以上，实现旅游收入2040亿元，增幅达40%以上。2019年，昌吉州全年累计接待游客4418.86万人次，同比增长48.01%，实现旅游收入820.87亿元，同比增长49.5%，游客接待总量和旅游总收入分别占到全疆的五分之一和六分之一。
    但是，如您在提案所讲，昌吉州旅游业目前仍处在量的积累阶段，还远未呈现全面高质量的发展态势，特别在旅游服务质量方面，主要存在从业人员素质不高、服务标准体系不够完善、配套基础设施建设不够健全、旅游统计不够科学规范等等问题。
今年，受疫情影响，给旅游业带来了前所未有的冲击，但是，如何面对压力和困难，变挑战为机遇，昌吉州文旅局将重点从完善旅游基础设施建设、丰富和打造旅游产品、提升旅游服务质量等方面，练好内功、增强动力，推动自治州旅游业高质量发展。
一是狠抓旅游基础设施建设，逐步解决好“三难一不畅”问题。今年，昌吉州文旅局继续将完善旅游基础设施建设作为一项重要工作来抓。将新建和改建300座旅游厕所、17座加油站、35个停车场、45座通讯基站，着力解决旅游公共服务“三难一不畅”的问题，进一步补短板、强弱项，逐步破解在旅游发展中的瓶颈问题。
二是推动“旅游+交通”融合发展，助推全域旅游发展。今年，昌吉州全面启动昌吉州旅游风景道建设，计划利用两年时间，建设南部山区伴行公路（木垒-玛纳斯县）、S101公路（昌吉市-玛纳斯县）、车师古道（吉木萨尔县-吐鲁番大河沿）、北部沙漠环线（木垒县鸣沙山-玛纳斯县土炮营沙漠公园）四条风景道，成立了自治州旅游风景道建设指挥部，由自治州党委、政府主要领导担任指挥部总指挥，组建了工作专班。四条风景道建成后，将进一步推进我州“旅游+交通”融合发展，打造和升级旅游精品线路产品，助推全域旅游发展。
三是以“微笑新疆”行动为抓手，提升旅游服务质量。以自治区在全疆旅游行业开展“微笑新疆”提升服务质量工作为契机，在全州旅游行业全面开展“微笑新疆”提升服务质量工作。制定工作方案，统筹协调文旅、交通、商务、运管、公安等部门，着力在提高涉旅从业人员思想认识、规范礼仪服务等方面加大力度，为“微笑新疆行动深入实施营造良好的环境。
四是加大旅游市场监管执法力度。今年，州、县两级文化市场综合执法队挂牌成立，机构组织设置、执法人员力量等方面都得到优化和加强。将加大文化和旅游市场监管力度，完善文化和旅游投诉受理机制，严厉打击违法违规经营行为。将紧盯“三差一乱”问题，重点整治“黑社”、“黑导”、零付团费和不合理低价游等情况。继续发布年度文化旅游企业“红黑榜”名单，主动接受社会监督。加强网上舆情巡查监测、管控处置和监管工作。
五是全面提升旅游服务质量。提升天池、江布拉克等国家旅游景区服务质量和公共服务设施水平，优化4A级以上景区空间布局和产品结构。大力发展休闲度假旅游产品，推进文化创意和旅游业融合发展，培育工业、农业、康养等新型的文化旅游业态。开展旅游业服务满意度调查。加大旅游从业人员培养力度，通过举办技能培训、教育学习等方式，进一步提升旅游从业人员的行业规范。
六是建立科学的旅游统计体系。按照自治区文旅厅的要求，今年昌吉州将委托第三方专业统计机构，采取游客抽样调查的方式，对昌吉州每月、重要节假日、年度旅游人次进行统计，形成分析报告，准确定位客源市场、有针对性的加强旅游营销。此项工作从6月份开始启动。
以上是对您提案的答复情况，在工作中我们还有许多的不足和短板，我们将坚持问题导向、建立问题清单，逐一进行分析解决。同时，也希望您对我们以后的工作多支持、多关心，多提宝贵的意见和建议，为自治州旅游业高质量发展贡献自己的智慧。

分管州领导签字：  

              昌吉州文化体育广播电视和旅游局
                     2020年6月20日

联系单位：昌吉州文化体育广播电视和旅游局 
联 系 人：井学峰            电话：18999551159




[bookmark: _GoBack]



                                                                     
 抄送：州政协办公室，政府办公室
                                                                  
 昌吉州文化体育广播电视和旅游局           2020年6月20日印制 
                                                           
1


