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昌吉回族自治州
文化体育广播电视和旅游局

昌州文体广旅字〔2020〕21号            签发人：张子斌

对自治州第十二届政治协商会议第四次
会议经济建设类第120号提案的答复

尊敬的陈荷珠委员：
您提出的经济建设类第120号《关于加快推进昌吉自驾游项目建设的提案》收悉。经研究办理，现答复如下：
随着昌吉州经济社会发展水平不断提高，汽车保有量持续攀升，自驾车旅游作为一种快速成长的新兴旅游方式，促进旅游结构由观光为主向休闲度假为主转变，市场潜力巨大。自驾车旅居车旅游是发展速度快、消费潜力大的领域。为了促进我州自驾车旅居车旅游持续健康发展，增加新供给，释放新需求，发挥其引领旅游消费和投资的积极作用，我局于2018年编制完成了《昌吉州全域旅游规划及近三年行动方案》。依托昌吉州生态旅游资源优势，以南部山区、北部沙漠、森林湿地、民俗文化、现代农业等为特色吸引物，建成风光特色自驾车旅游环线。初步建成昌吉州自驾车旅游网络体系，完善配套基础设施，打造系列自驾车旅游线路，建立类型多样化、空间分布合理的自驾车营地空间布局，不断提升自驾车旅游品质。
为贯彻落实自治区党委旅游兴疆战略和全域旅游“设计好线路，使散落的景区景点串成线、连成片、构成网”部署要求，根据自治区旅游产业发展领导小组《关于做好打造S101等四条精品旅游线路工作的通知》（新旅领发〔2019〕5号）精神，全力打造天山廊道世界遗产风景道（南山伴行旅游公路）、天山百里丹霞旅游风景道（S101公路）、车师古道旅游风景道、北部沙漠环线旅游风景道等四条旅游风景道，发展全域旅游，旅游风景道是兼具交通与旅游双重功能的公路,是促进交通与旅游融合发展的重要载体，是优化全域旅游空间布局，实现旅游与经济区域协同发展的重要抓手。“交通+旅游”融合发展的创新模式已经成为现代服务业发展的重要趋势。
一、实施旅游风景道通达工程。利用两年时间（2020年至2021年），依托我州区域交通、生态资源、文化资源和产业资源优势，按照一次规划、分步实施的工作步骤，将我州境内的南部山区伴行公路（木垒经奇台县、吉木萨尔县、阜康市及昌吉市硫磺沟镇至玛纳斯县塔西河乡）、S101公路（昌吉市硫磺沟镇经呼图壁县康家石门子至玛纳斯河）、车师古道（吉木萨尔县泉子街镇至吐鲁番市大河沿）和北部沙漠环线（木垒县鸣沙山经奇台恐龙沟、准东、阜康梧桐沟至玛纳斯县土炮营沙漠公园）打造成四条旅游风景道，完善旅游交通公共服务设施配套，实施道路沿线区域现代交通、生态绿化、文旅融合和产业振兴的融合发展，促进乡村振兴和脱贫攻坚，促进社会和谐稳定，打造成引领新疆旅游与交通、文化、产业融合发展的旅游风景道示范工程，实现全线建成通车，为昌吉州自驾游提供有保障。
二、实施旅游风景道产业振兴工程。围绕乡村振兴，实施乡村旅游富民工程。天山廊道世界遗产风景道（南山伴行公路）途径21个乡镇、93个行政村，沿线串联平顶山万亩旱田、江布拉克、车师古道、天山天池、天山百里丹霞等景区，按照全域旅游全景、全时、全业、全民发展的“四全”理念，实现三大目标：
--打造特色文化旅游小镇：重点扶持建设14个旅游乡镇，培育两个国家级特色小镇。
--打造自治区乡村旅游发展示范区：重点扶持建设21个乡村旅游示范村，形成乡村旅游发展聚集区。
--打造乡村旅游转型升级背景下的特色旅游民宿示范项目：改造提升旅游民宿1000家，振兴乡村经济，带动致富增收。
1.聚焦脱贫攻坚，实施旅游致富增收工程。聚焦四条旅游风景道少数民族村镇聚集、村落较多实际，促进旅游示范村建设，以及观光农业、乡村旅游发展与扶贫开发相融合，大力推广“民宿+脱贫”、“乡村旅游+脱贫”等模式，增加农民收入和持续致富能力；大力实施农副土特产品向旅游商品转化战略，促进产品变商品、收成变收入、服务变劳务，依托沿线特色资源禀赋，打造“旅游观光+旅游服务+旅游购物”产业链，实施“旅游购物后备箱”工程。建设7个农副土特产品生产基地，打造14个旅游商品营销平台，完成500种农副土特产品向旅游商品转化，实现依靠发展旅游实现脱贫致富。
2.坚持以旅带业，实施产业融合工程。按照“以路兴文、以文促旅、以旅兴业”的思路，结合旅游风景道沿线产业分布特征，分区域、分特色打造葡萄酒、冰雪产业、现代畜牧业、特色农作物、工业与旅游融合的产业带，实现产旅互融、产旅互兴。发挥“天山北麓葡萄酒小产区”品牌优势，发展葡萄酒庄旅游观光；围绕昌吉市呼图壁畜牧业，进行驼园、牛园、驴园等特色养殖，延伸骆驼、驴产业链，大力发展马产业，提供骑行、观光、奶制品供给；围绕呼图壁县70公里西北最长输煤廊道，打造观光、研学和工业旅游；围绕北部沙漠沿线，发展沙漠观光、探险旅游；依托准东工业园区，发展工业研学旅游；沿途进行特色林果业、花海药谷的种植，进行采摘园、农家乐、民宿、牧家乐的旅游业态开发等。
--培育一个大生态产业园——天山牧场生态产业园（围绕昌吉市、呼图壁县畜牧产业园，大力发展马产业，突出牛、马、驼、驴等特色养殖，延伸产业链，着力打造一批特色鲜明的集观光、体验、休闲为一体的生态牧场。）。
--建设两个农业精品项目，一个健康产业——特色林果产业园区、游牧文化产业园区、生命健康产业园区（主要针对沿途特色林果业、花海药谷的种植，进行采摘园、农家乐、民宿、牧家乐等的旅游业态开发）。
--打造一个农业产业化重点项目——葡萄酒旅游观光产业聚集带（发挥“天山北麓葡萄酒小产区”品牌优势，打造一条葡萄酒庄聚集带，发展葡萄酒庄旅游）；
--建设两个自治区级工业旅游示范基地、研学旅游示范基地——围绕呼图壁县70公里西北最长输煤廊道，打造观光、研学和工业旅游；依托准东工业园区，发展工业研学旅游。
--形成若干产业核心引擎——地质公园、矿山公园、沙漠公园（围绕南部山区沿线，举办自行车、马拉松赛事活动；围绕北部沙漠沿线，发展沙漠观光旅游、探险旅游，举办沙漠汽车拉力赛等）。
三、提高汽车租赁行业服务质量。协同相关单位加强对四条风景廊道沿线的汽车租赁行业管理，为租车自驾游旅客提供优质的汽车租赁服务。一是与城市客运管理部门会同法制部门研究有意制定进入营运服务的私家车主服务资格、税收、第三者保险及车辆年限等准入门槛政策。在政策出台前对目前私家车擅自投入营运的现象需有一对策，以保护出租车、租赁公司的合法经营权利。二是鼓励专车服务平台与正规的汽车租赁公司合作。我州客运管理部门应尽快出台相关政策，允许汽车租赁公司带驾驶员出租和净车出租形式经营，以理顺并整合租赁公司与专车服务的关系。三是机动车管理、客运管理等行政主管部门要清理不合理、不符合上级文件精神的法规条文，如对因承租人严重违章只对违章人扣分处罚而不连带停驶汽车租赁公司车辆等做法，保证的出租汽车汽公司和车租赁公司有公平的赢利和发展空间，促进汽车租赁行业的健康可持续发展。
四、夯实基础，大力改善旅游环境。遵循东西贯通、南北通畅的交通发展战略，打造“四线一环”的旅游风景道体系。2020年至2021年，完成四条旅游风景道沿线的各类道路标识牌设置（交通指示、旅游标识牌、景物景观介绍、全景图、导览图等），完善自驾游设施和服务体系，补齐旅游公服务短板。分类分级布局服务设施、完善道路服务设施功能、优化道路沿线村镇环境。我局已将四条风景廊道基础设施建设项目纳入十四五重大项目中，通过多渠道争取资金，完善自驾游设施和服务体系，补齐旅游公服务短板。2020年至2021年，完成四条旅游风景道主要节点的停车场、加油站、游客中心、自驾营地、观景台、旅游厕所、充电桩、标识标牌、旅游驿站、自行车道、餐饮、购物、通讯网络和区域性应急救援基地等旅游公共服务设施建设。
五、实施宣传营销，推进智慧旅游应用。加大对四条旅游风景道旅游资源的宣传力度，在旅游网站，昌吉州公众号等媒体宣传旅游风景，提高四条风景道知名度。至2020年底，完成天山廊道世界遗产风景道（南山伴行公路）和天山百里丹霞旅游风景道（S101公路）的旅游线路品牌建设和产品打造，宣传营销推向市场；2020年至2021年，完成车师古道旅游风景道和北部沙漠环线旅游风景道的旅游线路品牌建设和产品打造，宣传营销推向市场；大力推进智慧基础设施建设，推动旅游风景道交通和旅游向数字化、网络化、智能化发展；依托“一部手机游新疆”智慧旅游大数据平台，探索推进5G在智慧交通和智慧旅游设施中的试点应用。至2021年，完成四条旅游风景道沿线区域通讯网络全覆盖，完善通讯基站建设，沿线区域相关产业纳入“一部手机游新疆”智慧体系，建立和完善公众出行综合信息服务体系。

以上答复请您审议，如有不妥之处，我们将继续与您及相关部门衔接。

分管州领导签字：
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