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邓怀康委员：
关于《加强北庭故城等文化遗产保护利用的提案》已收悉，经我局研究办理答复如下。
全州有不可移动文物遗址点641处，各级文物保护单位170处，其中全国重点文物保护单位6处，自治区级文物保护单位54处，县级保护单位110处。全州博物馆12处（非国有1处）馆藏品3.1万（件/套），珍贵文物332件，是新疆文物资源最丰富的地区之一。
北庭故城是北庭都护府、北庭大都护府所在地，是天山北麓重要的军政、文化中心；是丝绸之路起始段和天山廊道重要的城镇，2006年由中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合启动了“丝绸之路”起始段和天山廊道路网“世界文化遗产”申遗项目,北庭故城作为新疆6个遗产点中的一个，2014年6月22日，正式列入《世界遗产名录》。关于《加强北庭故城等文化遗产保护利用的提案》现回复如下：
1.关于北庭故城证实新疆各民族文化是中华文化的组成部分，是各民族铸就的辉煌。
2019年7月，国务院新闻办公室发表《新疆的若干历史问题》白皮书，对新疆历史做了系统性的梳理。白皮书中多次提到北庭故城，北庭故城遗址是证明新疆自古以来就是对民族聚集、多宗教并存的有力证据。多年来，北庭故城遗址的历史价值得到党和国家的高度重视，遗址的保护、利用、研究工作不断取得新突破。北庭故城遗址现在为全国民族团结教育基地、自治区研学旅游基地和昌吉州爱国主义教育基地。目前区、州、县三级党委正在努力创建全国爱国主义教育基地、全国民族团结进步教育基地、全国研学旅游基地、新疆四史教育基地、党员干部和宗教人士的现场教学基地、意识形态领域反分裂斗争的教育基地等全民教育基地。
2.关于加强世界文化遗产保护投入情况。
近年来国家文物局、自治区文物局和吉木萨尔县人民政府，都不断加大对北庭故城遗址保护、科研、旅游、建设等工作的资金投入，2017年投入1.66亿元，2018年投入1723.23，2019年投入3829.7万元。北庭故城文物保护、科研、考古等工作进一步强化，先后对北庭故城西寺遗址大棚进行维护更换，新修建新疆丝路博物馆等，不断加大北庭故城的宣传力度。
3.关于以北庭故城为重点构件区域文化旅游联动机制。
文化产业和旅游的融合发展也是北庭故城现阶段工作的重中之重。现在北庭故城旅游、宣传由吉木萨尔县文化投资旅游工作介入，有专业的文化旅游宣传队伍进行开展旅游产业的发展，同时在整个吉木萨尔县的旅游产业中，也是不断加强北庭文化旅游建设，加大旅游基础设施建设，在北庭故城内规划游览线路并重新修建，对北庭故城西寺大棚顶重新更换维护，不断提高北庭故城自身建设。在做好内功的同时，也在不断尝试与其他文化、文物遗址点的联系融合，现在主要方式为依靠北庭学研讨会，邀请吐鲁番学研究院、敦煌研究院等文化遗址点的专家学者，共同探讨文化遗产的科学管理与文化旅游的产业融合。同时2019年7月在福建省援疆前方指挥部牵头组织下，鼓浪屿历史国际社区、北庭故城“友好世遗”缔约仪式在吉木萨尔县隆重举行，吉木萨尔县人民政府与鼓浪屿—万石山风景名胜区管委会正式缔约，确定鼓浪屿与北庭故城结为“友好世界文化遗产地（点）”。双方约定今后加强文化遗产保护的交流合作，每年定期或不定期派人互访，开展文化遗产保护经验交流会、学术研讨会等活动，互通资讯，取长补短，共同提升文化遗产保护水平；加强旅游资源推介的交流合作，双方利用各自资源，深化完善合作机制，形成优势互补、互惠互利的格局，联手推动两地旅游产业发展；加强文化、艺术、研学、商品展销等方面的交流合作。
关于争取建设S239吉木萨尔县至吐鲁番市大河沿公路情况，区、州已将“车师古道精品旅游线路”列入2020-2022重点环线建设项目，建设方案两条，第一条修建一级公路打通山体隧道连接吐鲁番市，投资100多亿，县交通部门前期工作已全部完成，落实建设资金即可建设。第二条线路从吉木萨尔县泉子街开始通过原有车师古道修建四级砂石路，开辟应急救援道路连通吐鲁番市大河沿，州、市交通、文旅部门多次召开会议研究，同时协调自治区文物部门专家和设计单位专家进行实地勘察和调研，提供调查报告，交通部门正在组织设计部门规划交通线路。打造车师古道精品环线，促进南北疆旅游、文化交流，促进地方经济发展具有不可估量作用。
4.关于依托北庭故城影响力带动我周文化遗产活动。
近年来，北庭故城不断加大考古力度，2018年国家文物局批准发掘面积5450平方米，2019年考古面积1800平方米，2020年考古面积1000平方米，由中国社会科学院考古研究所联合吉木萨尔县文物局对北庭故城遗址进行考古发掘和勘探。北庭故城遗址考古发掘取得的成绩比较喜人，通过考古工作，唐代至蒙元时期的北庭面貌将慢慢显露出来，可以看到新疆北疆最重要的军政、军府的格局及发展历程，还有一些具体的细节。北庭考古将以实物证明了汉唐时期，特别是唐代时期中原王朝在新疆有效的统治和丝绸之路繁荣畅通，对增强道路自信、制度自信、理论自信和文化自信，促进新疆社会稳定和长治久安具有重要的现实意义。（国家文物局依据现今保护技术要求，不再批复主动性考古发掘项目）
在注重北庭故城考古工作的同时，也不断加大科研和宣传力度，从2016年开始连续成功举办四届北庭学研讨会，提出北庭学概念，邀请西北大学、中国社科院考古研究所、新疆大学、石河子大学、新疆师范学院、中国人民大学、北京大学、敦煌学研究院等高校、科研机构文化遗产保护、考古研究、遗产展示等相关领域的专家学者，以北庭故城国家考古遗址公园为基地和学术平台，用现代眼光和全新的学术视角，在过去成果的基础上，重新审视，全方位梳理，系统研究北庭故城和古代北庭地区的历史和文化，全面还原北庭故城和古代北庭地区的历史、文化、自然、地理、人文、生态环境的面貌，并以此古为今用，服务于现代"一带一路"倡导和愿景与当地社会发展；与北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所、中国建筑设计院有限公司建筑历史研究所、自治区文物局、自治区文物考古研究所、敦煌研究院、陕西省文物保护研究院、西北大学文博学院等单位展开了全方位的合作模式。与新疆社科院、西北大学、新疆大学、石河子大学、新疆师范大学签订合作协议，在北庭学研究院建立研学实践基地。在2018年发布招标课题10个，完成招标4个。先后出版《北庭史论集》、《北庭钱币研究》、《北庭史丛考》、《北庭高昌回鹘佛寺壁画》、《北庭学研究第一辑》、《北庭学研究第二辑》6套图书，共计5000余册，为北庭故城的研究和宣传打下坚实基础。
2019年奇台石城子考古发掘项目获得全国十大考古发掘新发现，成功推介和宣传我州文物保护和发掘成果，获得国家文物局认可。2020年北庭故城申报国家文物局消防、数字展示，总体规划修编等项目，玛纳斯故城申报安防、规划项目，逐年不断根据文物保护需求申报各类保护项目。2020年北庭故城1000平米，奇台唐朝墩600平米考古发掘工作已持续开工启动，昌吉州各项文物保护工作稳步推进。建议州政府或吉木萨尔县政府提高北庭故城世界遗产地建设和研究部门机构规格，利于北庭故城保护和利用工作，更大限度发挥北庭故城遗址史证和宣传作用。
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