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昌吉回族自治州
文化体育广播电视和旅游局

昌州文体广旅字〔2020〕2号            签发人：张子斌

对自治州人大第十五届四次会议科教文卫类
第3号建议的答复

尊敬的努尔古丽森·阿宽代表：
您提出的科教文卫类第3号《关于加快发展昌吉市全域旅游的建议》收悉。经研究办理，现答复如下：
您的建议很好，感谢您对自治州全域旅游发展的关心和关注。近年来，旅游业在国家发展战略中的地拉不断提升，旅游对国民经济的贡献越来越大，党中央、国务院对旅游业高度重视，将旅游业作为国民经济战略支柱性产业，发布了一系列与旅游业相关的政策文件。据公开信息显示，2017年，党中央、国务院出台与旅游相关文件10个，国务院印发与旅游相关文件33个，国家旅游局与相关部门联合发文18个。自治区党委、政府出台了《关于进一步加快旅游业发展的意见》（新党发〔2017〕6号），对全区旅游业发展进行全面规划部署，各地州各级党委、政府对全域旅游发展已形成广泛共识，相应出台并实施一系列发展全域旅游的新部署、新目标、新举措。为确保昌吉州旅游业始终处于各地州发展前列，把旅游业建成战略支柱产业，州党委、州人民政府多次研究部署旅游工作，明确提出，以全域旅游发展理念推进旅游供给侧结构性改革，加大自治州旅游业全域发展、优质发展，努力把旅游业培育成为我州的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业。为此，高标准制定了昌吉州全域旅游发展规划、意见和优惠政策，成立由州党委主要领导任组长的旅游工作领导小组，组建州文化旅游投资公司，政策扶持、资金保障、强化管理等一系列措施多管齐下，推动自治州全域旅游发展驶入快车道。
[bookmark: _Toc512420153]《昌吉州全域旅游发展规划及近三年行动计划》从宏观层面上把握区域旅游发展的定性、定位、定向问题，并重点关注旅游空间结构、产品体系、旅游公共服务建设，是昌吉州全域旅游开发、建设和管理的长期性、全局性、决策性纲领文件，全州旅游开发、管理促进等措施均应依据本规划的要求。规划中昌吉市全域旅游发展引导为：“三大功能构筑集散中心”—城市新业态（乐活小镇+康养示范城+文旅小镇）、创意新农业（芸农庄+华兴生态旅游景区+杜氏景区）、美丽乡度假（硫磺沟十里文化长廊）。发展思路为：围绕“美食文化之都，宜居创业之城；西域宁边，天下昌吉”的总目标，紧抓“丝绸之路经济带旅游创新区”“乌昌城市群近郊乡村度假旅游基地”和“新疆重要的旅游目的地和游客集散地”建设契机，按照“三区一带”（“北区”—北部荒漠探险特色旅游景区，“南区”—南部天山风光生态旅游景区，“中区”—中部都市宜居休闲度假旅游景区，“一带”—区域旅游产业合作经济带）的旅游空间布局，依托“吃、住、行、游、购、娱”六大旅游要素，以打造八条精品旅游线路和三条黄金旅游环线为重点，完善旅游基础设施和服务设施，强化旅游宣传推介，打造“中国休闲度假之都”旅游品牌，把旅游业培育成昌吉市战略性支柱产业和改善民生的重要富民产业。虽然昌吉市旅游资源丰富，但旅游基础设施相对薄弱、不完善，缺乏统一规划，尤其是针对南部山区资源没有充分挖掘，现就议案中提出的问题进行汇报。
一、工作开展情况
根据自治区旅游产业发展领导小组《关于做好打造S101等四条精品旅游线路工作的通知》（新旅领发〔2019〕5号）精神，2020年4月成立“1+4”工作专班和昌吉州风景道建设指挥部办公室，联合州交通局、自然资源局、水利局、林草局、铁塔公司等部门全力打造天山廊道世界遗产风景道（南山伴行旅游公路）、天山百里丹霞旅游风景道（S101公路）、车师古道旅游风景道、北部沙漠环线旅游风景道四条旅游风景道，完善旅游交通公共服务设施配套，实施道路沿线区域现代交通、生态绿化、文旅融合和产业振兴的融合发展，促进乡村振兴和脱贫攻坚，打造成引领新疆旅游与交通、文化、产业融合发展的旅游风景道示范工程。目前，对四条风景道路已进行了全面考察，为下一步工作研究和部署提供基础资料。
昌吉州南山伴行公路是昌吉州“十三五”规划中“六横十纵十二连两环”骨架路网中的重要组成部分，同时也是G7、G312、G30在昌吉州境内的复线工程。南山伴行公路东起木垒县东城镇，途径奇台县、吉木萨尔县、昌吉市，西至呼图壁县五工台镇，分为东部南山伴行公路和西部南山伴行公路，两条道路合计里程287.8公里。其中西部南山伴行公路全长69.065公里（昌吉市境内30.697km，呼图壁县38.368km），沿线主要经过昌吉市三工镇、阿什里乡、榆树沟镇，呼图壁县石梯子乡、五工台镇，通过 X146 线与 G30 乌奎高速、G312 及 S20五工台至克拉玛依高速相接，沿途主要经过5个乡（镇）。全线采用一级公路标准建设，设计速度80公里/小时，估算总投资为24.23亿元。该道路起点位于头屯河西岸三工镇八钢工业园区，与乌鲁木齐西绕城八钢互通连接线（即乌鲁木齐苏州路西延）顺接，沿X120三工镇防洪坝南侧、经天翔畜牧南侧后上跨三屯河，经昌吉市自来水三厂南侧向西北，在阿什里墓园北侧接阿什里乡牧区既有砂石路走廊布线，向西至呼图壁养殖场、新源焦化厂、X147、白杨河新村、750KV凤亚线、天山北麓葡萄酒小镇、鸿福生态陵园，终点至呼图壁县五工台镇与 G30 乌奎高速相接。
二、下一步重点任务
一是抓好西部南山伴行旅游公路的前期规划和设计，出台建设旅游道路的相关优惠政策，完善旅游基础设施配套。补齐旅游道路基础设施短板，规划建设好道路沿线如三工镇、三屯河大桥、石梯子乡、呼图壁河大桥等主要节点的停车场、游客中心、自驾营地、观景台、旅游厕所、充电桩、标识标牌、旅游驿站等旅游公共服务设施，将旅游景观元素融入其中，按照旅游要求去建设；加强公路沿线建筑物管控，深化沿线环境治理，对道路全线两侧宽100米区域进行绿化，通过种植林木、乔木、灌木，改善现有生态环境，打造两季见花、错落有致的的景观效果，规划建设景观廊道、自行车道等，为“旅游+交通+体育”融合，如举办马拉松、自行车赛事等提前做好准备。
二是按照前期规划抓好道路沿线的招商引资工作，吸引社会资本投资建设相关旅游业态。指导支持昌吉市、呼图壁县政府按照“公益性项目、市场化运作”理念，配套招商引资政策，以“县为单位”，将该道路建设与沿线产业发展、乡村旅游、矿产资源等捆绑实施一体化开发。发展沿线乡村旅游、旅游民宿服务、农副产品销售等；发展沿线的工业游、研学游；围绕两座大桥做好文章，对三屯河大桥、呼图壁河大桥进行美化、亮化，布置灯光、夜景，布局建设自驾车房车营地、驿站、旅游民宿等，吸引车流、人流。
三是加快沿线景区的改造提升和转型升级。南部山区自然生态保存完好，以“秘境”为卖点，以索尔巴斯陶、达坂、江布拉提、霍斯布拉克、努尔加大峡谷等自然旅游资源为基础，以龙头项目带动为发展路径，打造核心吸引力，打造集生态观光、休闲度假、户外运动于一体的生态风光旅游景区。积极开发硫磺沟热气泉、努尔加大峡谷、努尔加滑雪场、十里杏花长廊等景区，联动周边乡村，大力发展乡村主题休闲、康养度假，带动农牧民共同致富。
[bookmark: _GoBack]“十四五”时期是自治州将旅游业培育成为国民经济战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业的重要时期，也是昌吉州创建国家全域旅游示范区的关键时期。目前，昌吉市相关部门支持，各个乡镇政府、村委会积极行动，形成了全市发动、全市支持、全市参与旅游发展的大好局面，先后获得“国家级创新型试点城市”、“国家卫生城市”、“国家园林城市”、“中国优秀旅游城市”、“全国民族团结进步先进集体”等荣誉称号，将在新一轮大发展战略机遇期，继续深化重要领域和关键环节改革、促进产业结构转型和产业素质升级，实现旅游产业规模、产业素质、服务质量、综合效益在疆内达到领先水平。 
以上答复请您审议，如有不妥之处，我们将继续与您及相关部门衔接。

分管州领导签字：
                          
昌吉州文化体育广播电视和旅游局    
                           2020年6月23日

联系单位：昌吉州文化体育广播电视和旅游局  
联系人：叶志东                电话：13565634350
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