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关于印发《昌吉州旅游风景道2021年重点工作实施方案》的通知

各县（市）、新疆准东经济技术开发区旅游风景道建设指挥部，州旅游风景道建设指挥部成员单位：

《昌吉州旅游风景道2021年重点工作实施方案》经州旅游风景道建设指挥部研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

              昌吉州旅游风景道建设指挥部办公室

（昌吉州文化体育广播电视和旅游局代章）

2021年3月12日
昌吉州旅游风景道2021年重点工作

实施方案

2021年是“十四五”规划开局之年，做好今年的旅游风景道建设工作，对于贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略，实现社会稳定和长治久安总目标，促进乡村振兴、发展全域旅游、推动高质量发展具有重要历史和现实意义。按照州党委、政府工作部署，现就做好我州旅游风景道建设工作，制定如下实施方案。
一、总体要求和目标

总体要求：深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神及第三次中央新疆工作座谈会精神，认真落实州党委决策部署，坚持新发展理念，聚焦总目标，按照州党委风景道建设“1＋4”工作思路，加快推进实施我州旅游风景道体系建设。

主要目标：将旅游风景道建设作为推动我州全域旅游发展的重要抓手。重点完成101丹霞和天山一号风景道基础设施建设，完善旅游标识、景观小品、服务驿站等；加快文旅融合发展，实施硫磺沟热气泉等一批重点项目建设；启动实施车师古道风景道建设；开展旅游风景道招商引资和宣传推介。2021年，完成风景道各类投资48.2亿元，其中：完成道路及配套设施建设281公里，生态绿化9.65万亩，景观工程建设5处，服务驿站26个，房车自驾营地5个，设置标识牌142处；实施联动文旅项目45个；新建通讯铁塔34个、停车场21个、旅游厕所49个；全年实现招商引资到位资金10亿元以上。

二、重点工作任务

（一）指挥部办公室及四个工作专班重点工作任务

1.指挥部办公室：编制完成《昌吉州旅游风景道策划及总体规划》、《昌吉州风景道品牌形象设计及标识系统规划设计》、《车师古道风景道策划及总体规划》；制定颁布《昌吉州旅游风景道等级划分与评定标准》；研究确定昌吉州风景道总体品牌定位（“千里昌吉·千色北疆”）；开展风景道形象宣传口号及命名征集活动，进行宣传营销推广；完成风景道主品牌形象设计和标识系统的规划设计；重点围绕通讯信号不畅问题，新建通讯铁塔34个。基本实现通讯无障碍，风景道沿线已建成景区、驿站等基本实现视频传送（牵头单位：州文旅局，配合单位：州市场监督管理局、州工信局，铁塔公司昌吉分公司，中国电信、中国移动、中国联通昌吉分公司）。

2.道路建设工作专班：配合自治区交通厅完成S101百里丹霞昌吉市至呼图壁县段63.6公里道路提升建设；完成西部南山伴行公路一期69公里路面工程和二期28.9公里新建道路；完成S327线北山煤窑至将军庙至五彩湾段96公里道路及旅游标识标牌等建设；启动实施车师古道旅游精品线道路建设；协调自治区交通厅在G7哈密段设置昌吉州旅游景区（点）导示标识，在G7伊吾县驿站植入昌吉州景观资源解说标识牌（牵头单位：州交通运输局，配合单位：州文旅局）。
3.生态绿化工作专班：完成天山一号风景道西段4719亩的景观绿化；完成木玛沙漠风景道沿线5.9万亩的封沙育林工程；完成北部环准葛尔南缘2万亩防沙治工程；完成天山一号风景道沿线14个村庄的绿化美化；指导昌吉市、呼图壁县、玛纳斯县实施葡萄酒产业聚集带建设，完成玛纳斯县塔西河、呼图壁县黑娃山、昌吉市三工滩优质酿酒葡萄种植1.25万亩（牵头单位：州林业和草原局，配合单位：相关县市、园区）。
4.文旅融合工作专班：指导县（市）完成天山一号和101丹霞风景道标识系统和景观系统建设；在风景道沿线30个乡镇93个村中，重点培育发展30个乡村旅游示范村；发展特色产业，鼓励符合条件的示范村创建州级以上示范合作社；制定《2021年旅游风景道宣传营销方案》，策划开展品牌产品、品牌线路等发布活动；年内开展宣传推介6场、自驾活动6次、摩托车穿越活动4次、短视频宣传大赛4期、百里丹霞形象大使大赛1次、马拉松、自行车骑行赛等群众性赛事活动2场，开发风景道文创系列产品1套（牵头单位：州文旅局，配合单位：州交通运输局、农业农村局）。

5.产业振兴工作专班：指导县（市）开展风景道沿线产业项目的布局和建设；指导县（市）完成服务驿站、景观小品和房车自驾车营地等建设；开展风景道专项招商推介会2场，组织招商小分队赴福建、山西等开展招商引资活动4次；年内完成招商引资到位资金10亿元（牵头单位：州发改委，配合单位：州文旅局、商务局）。

（二）各县（市）的重点工作任务

坚持风景道建设“1+4”工作思路，对照《昌吉州旅游风景道策划及总体规划》（以下简称《总体规划》）逐项实施。各县（市）要加强辖区内风景道沿线生态环境监管，严格环境保护“三同时”制度；修复道路沿线边坡草地坍塌、裸露等；集中整治风景道沿线两侧乱搭乱建、杂乱无章等破坏影响景观问题。
1.昌吉市重点工作任务

（1）景观工程：完成天山一号西段昌吉市路段景观绿化的设计与施工建设，完成慢行系统“示范段”的建设；完成101丹霞昌吉市路段起点处“七彩丹霞”景观小品的设计和施工建设。
（2）服务驿站：完成天山一号西段1个一级驿站（灵香山）、2个二级驿站（天山牧场、阿什里）、2个三级驿站（三屯河大桥、努尔加大峡谷）的设计与施工建设；完成101丹霞昌吉段9个停车场的建设。

（3）房车自驾车营地：完成努尔加大峡谷房车自驾车营地建设。

（4）重点联动文旅项目：按照国家4S滑雪场标准，完成国家4S级滑雪场的品牌创建；完成硫云花海农业观光园项目的二期建设；实施硫磺沟热气泉康养旅游度假区和努尔加大峡谷旅游景区项目开发建设；实施昌吉市葡萄酒文化产业园项目建设；完成5个葡萄酒庄的建设；实施十万亩现代畜牧产业园建设；实施灵香山丝路文化产业园项目建设；培育实施3个村（楼庄子村、二工村、阿什里村）发展乡村旅游。
（5）风景道标识系统：完成2处（101丹霞和天山一号西段）风景道起点标识建设；完成3处（X120与G312、X120与G30、X128与G30交汇处）风景道进入标识牌建设；完成6处（二工村、灵香山、努尔加滑雪场、努尔加大峡谷，索尔巴斯陶、霍斯布拉克）景区（点）指示牌建设；完成2处（灵香山文化、三屯河大桥）解说牌建设；完成3处（灵香山、三屯河大桥、努尔加大峡谷驿站）服务设施指示牌建设；在101丹霞和天山一号西段适宜位置完成“XX风景道”提示标识建设；每间隔10公里设置风景道距离提示标识。

（6）年内完成风景道招商引资到位资金1.6亿元。
2.呼图壁县重点工作任务

（1）景观工程：完成天山一号西段呼图壁县路段景观绿化的设计与施工建设；完成101丹霞呼图壁县路段“丹霞驼队”景观小品的设计和施工建设；完成天山一号西段呼图壁县路段慢行系统“示范段”建设。

（2）服务驿站：完成天山一号西段呼图壁路段2个一级驿站（天山花海、葡萄酒谷）、1个二级驿站（雀尔沟）、1个三级驿站（呼图壁大桥）的设计与施工建设；完成101丹霞呼图壁段2个一级驿站（赤壁天湖、岩画奇观）的设计与施工建设。

（3）房车自驾车营地：按照标准，与赤壁天湖驿站同期启动完成赤壁天湖房车自驾车营地建设；完成白杨河村自驾车营地建设。

（4）重点联动文旅项目：完成呼图壁县现代畜牧业养殖基地项目标准化养殖区和配套基础设施建设；完成输煤廊道项目煤炭物流枢纽建设；实施黑娃山葡萄酒谷5000亩葡萄种植；启动黑娃山荒山绿化工程；启动天山北麓生态葡萄酒文化旅游田园综合体项目旅游服务基础设施建设；完成赤壁天湖驿站与驿站附属露营区的设计与建设；实施康家石门子景区按照国家4A级景区品质提升和品牌创建；实施天山花海国家3A级景区品质提升工程。培育实施3个村（白杨河村、雀尔沟村、西沟村）发展乡村旅游。

（5）风景道标识系统：完成2处（呼图壁县城、大丰镇）风景道进入标识牌建设；完成3处（天山花海、黑娃山葡萄酒谷、康家石门子）景区指示牌建设；完成6处（天山花海、葡萄酒产业、江山多娇地质知识、赤壁天湖水利工程、狼塔步道白杨沟入口、康家石门子岩画）解说牌建设；完成4处（天山花海、葡萄酒谷、赤壁天湖、岩画奇观驿站）服务设施指示牌建设；在101丹霞和天山一号两侧适宜位置完成“XX风景道”提示标识建设；每间隔10公里设置风景道距离提示标识。

（6）年内完成风景道招商引资到位资金1.5亿元。
3.玛纳斯县重点工作任务

（1）景观工程：完成天山一号西段玛纳斯路段景观绿化的设计与施工建设；完成101丹霞玛纳斯段“飞天凤凰”景观小品的设计和施工建设。

（2）服务驿站：在101丹霞完成1个一级驿站（红坑村）、1个二级驿站（五道垭）的设计与施工建设。

（3）房车自驾车营地：完成五道垭房车自驾车营地建设；完成五道垭露营地建设。

（4）重点联动文旅项目：完成玛纳斯县牧区乡村振兴产业和基础设施项目建设；完成五道垭景区一期建设；完成清水河乡乡史馆建设；完成清水河乡贝母房子村玉石交易市场建设；实施清水河乡红坑村12套旅游民宿整体运营；推动肯斯瓦特水库风景区水上娱乐项目开发与运营；完成玛纳斯土炮营沙漠公园旅游基础设施建设并开始运营；培育实施6个村（团庄子村、贝母房子村、坎苏瓦特村、郑家庄村、黑梁湾村、杨家道村）发展乡村旅游。

（5）风景道标识系统：完成2处（101丹霞、天山一号）风景道起点标识建设；完成2处（包家店镇、乐土驿镇）风景道进入标识牌建设；完成3处（凤凰湖、五道垭、红坑村）景区指示牌建设；完成4处（乐土驿现代农业、凤凰湖、五道垭、红坑村）解说牌建设；完成2处（红坑村驿站、红坑村露营地）指示牌建设；在101丹霞和天山一号风景道两侧适宜位置完成“XX风景道”提示标识建设；每间隔10公里设置风景道距离提示标识。

（6）年内完成风景道招商引资到位资金1.8亿元。
4.阜康市重点工作任务

（1）重点联动文旅项目：完成天镜神池民俗小镇规划编制；实施天镜神池民俗旅游文化园提升工程；推进三工河谷天墉城项目实施；实施水磨河瑶池仙谷康养旅游项目；启动上户沟南部山区“天山九龙谷”生态文化旅游项目；推进梧桐沟沙漠公园基础设施建设项目。

（2）风景道标识系统：完成2处（天山天池、天镜神池）景区（点）指示牌的建设。

（3）年内完成风景道招商引资到位资金1亿元。
5.吉木萨尔县重点工作任务

（1）道路建设：完成天山一号东段吉木萨尔县路段提标改造。
（2）服务驿站：完成3个一级驿站（北庭故城、车师驿站、小分子村）、3个二级驿站（潘家台子、广泉村、白杨沟驿站）的设计与施工建设。
（3）景观工程：完成天山一号风景道东段吉木萨尔县路段景观绿化的设计与施工建设；完成“天山马拉松”路段景观工程等主题设计与建设。

（4）重点联动文旅项目：完成北庭故城遗址展示二期项目、北庭故城遗址博物馆项目和北庭故城高昌回鹘佛寺保护展示项目建设；推进实施百花谷、七彩蝶园的景观提升改造和宣传营销；实施南部山区“民宿集群”的品质提升工程；实施“乡村旅游聚集带”建设，培育实施4个村（小分子画家村、渭户村、太平村、上九户村）发展乡村旅游。
（5）风景道标识系统：完成2处（天山一号、车师古道）风景道起点标识的建设；完成7处（东段进入标识4处，小南山伴行公路进入标识2处，车师古道北侧进入标识1处）风景道进入标识牌建设；完成天山一号东段进入沿线乡镇（村）、景区（点）16处指示牌建设；完成3处重要节点解说牌建设；完成6处服务设施指示牌建设；在天山一号两侧适宜位置完成“XX风景道”提示标识建设；每间隔10公里设置风景道距离提示标识。
（6）年内完成风景道招商引资到位资金1.6亿元。
6.奇台县重点工作任务

（1）道路建设：完成天山一号东段奇台县路段断头路连接；完成吉布库镇至碧流河镇段慢行系统建设。

（2）服务驿站：完成1个一级驿站（江布拉克）、3个二级驿站（根葛尔村、花海小镇、七户乡）设计与施工建设。
（3）景观工程：完成天山一号东段奇台县路段景观绿化设计与施工建设；完成江布拉克景区虚拟大门建设。

（4）重点联动文旅项目：完成奇台县特色林果标准化生产示范基地、马文化产业园建设；完成江布拉克景区5A级提升建设；整合天山花海景区、欢乐谷景区，整体打造成皇宫村花海景区；重启一方阳光休闲观光农业园运营与提升；实施西戈壁村“天山麦乡”项目开发建设和运营；完成一棵树景区生态修复；培育实施9个村（平顶村、江布拉克村、腰站子村、营盘滩村、皇宫村、西戈壁村、上堡子村、涨坝村、天河村）发展乡村旅游。
（5）风景道标识系统：完成G335线5处风景道进入标识牌建设；完成天山一号东段进入沿线乡镇（村）、景区12处指示牌建设；完成4处重要节点解说牌建设；完成4处服务设施指示牌建设；在天山一号两侧适宜位置完成“XX风景道”提示标识建设；每间隔10公里设置风景道距离提示标识。
（6）年内完成风景道招商引资到位资金1.5亿元。
7.木垒县重点工作任务

（1）道路连接建设：完成天山一号东段木垒县路段断头路连接；完成马圈湾到东城镇、英格堡乡到西吉尔镇、平顶山到木垒县城道路提升。
（2）服务驿站：在天山一号东段完成1个一级驿站（万亩旱田）、1个二级驿站（英格堡）的设计与施工建设；在木玛沙漠风景道起点完成1个一级驿站（鸣沙山·胡杨林）的设计与施工建设
（3）景观工程：完成“天山一号”东段木垒县路段景观绿化的设计与施工建设。

（4）重点联动文旅项目：实施木垒中国农业公园4A级景区品质提升工程；完成风景道沿线英格堡乡、西吉尔镇、东城镇、照壁山乡“民宿集群”品质提升工程；完成草原坎儿井景区品质提升工程；完成鸣沙山·胡杨林景区道路基础设施建设；完成鸣沙山沙漠公园叶勒森景区一期开发建设；培育实施8个村（照壁山村、河坝沿村、双湾村、中兴村、沈家沟村、水磨沟村、月亮地村、菜籽沟村）发展乡村旅游。
（5）风景道标识系统：完成2处（天山一号、木玛沙漠风景道）风景道起点标识建设；完成3处（天山一号、X173岔口、英格堡乡至木垒县）风景道进入标识牌建设；完成天山一号风景道进入沿线乡镇（村）、景区（点）15处指示牌建设；完成天山一号风景道6处重要节点解说牌建设；完成3处服务设施指示牌建设；在天山一号两侧适宜位置完成“XX风景道”提示标识建设；每间隔10公里设置风景道距离提示标识。

（6）年内完成风景道招商引资到位资金1.6亿元。
三、保障措施 

（一）强化责任落实。风景道建设要坚持“1+4”工作思路，按照《总体规划》整体谋划考虑，风景道绿化不能搞成城市景观林，州县相关部门在建设上不能有方向上的错误。各县市是推进风景道建设的责任主体，党政主要领导要切实履行第一责任人职责。实行清单管理，对任务未落实、工作不作为、履责不到位的，要严肃问责。旅游风景道建设指挥部办公室、“1+4”工作专班和相关部门要加强指导协调，强化日常工作指导，定期通报情况，协调解决实施中遇到的困难和问题，确保各项目标任务落地见效。

（二）强化协同推动。各县（市）、园区要认真贯彻落实州党委关于风景道建设的相关部署和要求，州、县（市）均要成立指挥部办公室和工作专班，要有专人干事，加强力量，健全协调工作机制，相关部门要主动参与、密切配合，形成强大工作合力，要整合各方投资和政策加以推进。

（三）强化资金保障。州县相关部门要积极对接国家、自治区的现有政策支持，统筹用于风景道沿线项目建设；积极开展招商引资活动，广泛吸引社会投资参与；加大项目资源整合力度，综合使用相关专项资金以及对口援疆项目资金，充分发挥财政资金的政策优势和撬动作用；以县域为主体主动作为，放宽公共基础设施、产业项目等领域的市场准入；采取产业基金、特许经营、政府购买服务等模式，鼓励吸引社会资本参与旅游风景道的项目投资建设、运营和管理，形成多方投资机制。三年内实现“路通起来、人游起来”。
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