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昌吉州发改委 农业农村局 乡村振兴局

关于下达乡村振兴专项农村人居环境整治

2022年中央预算内投资计划的通知

呼图壁县发展和改革委、农业农村局、乡村振兴局：

根据《自治区发展改革委、农业农村厅、乡村振兴局关于下达乡村振兴专项农村人居环境整治2022年中央预算内投资计划的通知》（新发改投资〔2022〕262号）精神，为加快补齐农村人居环境整治基础设施建设短板，现将我州乡村振兴专项农村人居环境整治2022年中央预算内投资计划下达你们（详见附表）。并

就有关事项通知如下：

一、项目实施

请严格按照中办、国办、印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021－2025年）》（厅字〔2021〕44号）等要求，认真组织实施，加强项目管理，严格按照审批（备案）的项目名称、建设内容和建设规模以及下达的中央预算内投资进行建设，严禁将中央预算内投资违规截留、挤占或挪作他用，项目建设所需其他资金要确保足额及时到位。项目县要立足本地实际、尊重农民意愿，聚焦农村生活垃圾、生活污水治理等重点任务，确定具体建设内容，避免追求过高目标、一味求快。要切实抓好项目实施，确保工程质量，落实后续管护措施，坚持农村民生工程为农民而建，坚决杜绝虚假形式主义、形象工程。严禁未经批准擅自变更建设内容和规模，如确需调整，须按程序报批。项目建设内容和规模调减影响中央预算内投资安排规模的，须报国家发展改革委同意后方可履行调整手续。

二、转发下达
请在收文后10个工作日内将投资计划转发下达到具体项目，落实项目（法人）单位及项目责任人、日常监管直接责任单位及监管责任人。计划新开工项目应有扎实的前期工作基础、具备开工条件，确保下达投资能够立即投入项目建设，要加强工作沟通和项目筛查，坚决防止重复申请和安排中央预算内投资。

农村人居环境整治建设资金以地方为主负责落实。根据《政府投资条例》，本批投资计划中央预算内投资安排方式为直接投资。支持县级按规定统筹整合相关资金，集中用于农村人居环境整治。

三、项目监管

项目单位要严格落实投资计划执行和项目监管的主体责任。项目单位要严格按照批复组织项目建设，及时准确上报进度数据和信息，保障项目按期建成发挥效益。自觉接受各级监管部门和监管责任人的监督检查，对监管部门指出的问题要积极整改，并及时向有关部门报送整改情况。

日常监管直接责任单位要严格落实投资计划执行和项目实施日常监管直接责任。日常监管直接责任单位中的监管责任人应随时掌握项目建设情况，原则上应做到“三到现场”，即开工到现场、建设到现场、竣工到现场，并及时主动向上级相关部门报告。

县（市）发展改革部门会同本级农业农村、乡村振兴部门按照隶属关系加强本行政区域内项目的监管，加大监督检查力度，特别要发挥基层发展改革部门和农业农厅、乡村振兴部门就近就便监管的优势，努力做到问题早发现、早解决，避免等到审计、督查发现问题才去解决。要建立工作机制，制定监管计划，组织实施中央预算内投资项目的日常调度、进度监测、现场检查和监督问责。

农业农村、乡村振兴部门组织开展项目实施监管和考核评估工作。州农业农村局、乡村振兴局、发展和改革委员会将加大监督检查工作力度，适时对计划执行情况进行抽查，重点检查项目管理、资金使用、施工进度、工程质量、实施效果等。对于2022年底前年度投资计划执行进度慢或者实施效果不明显的县（市），将按照有关规定，调减下年度投资规模。
    三、按月调度
    列入本批计划的项目，均纳入国家重大建设项目库监管体系，请严格做好项目信息数据填报和审核工作，提高填报数据质量。请于每月5日前通过国家重大建设项目库报送项目开工情况、投资完成情况、工程形象进度等数据。我委将进行在线监测，定期对本批项目进行综合评价，在一定范围内公开评价结果，并作为后续投资安排的重要参考。
    四、绩效目标
    本批计划的总体绩效目标是:根据中办、国办印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021－2025年）》部署和国家发展改革委、农业农村部、乡村振兴局要求，支持以县为单位因地制宜开展农村人居环境基础设施建设，发挥典型示范引领作用，以点带面推动中央部署任务落实。同时，年度投资计划执行良好，项目建设质量和效益得到较好保障（绩效目标表附后）。

请加强对绩效目标实现情况的监控，发现问题要及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现。昌吉州发展和改革委员会、农业农村局、乡村振兴局将适时组织开展绩效评价。

请县（市）农业农村、乡村振兴部门切实提高政治站位，密切沟通强化协作，确保工作不断档、责任不缺位，并根据机构职能调整情况，适时调整项目（法人）单位及项目责任人、日常监管直接责任单位及监管责任人，确保工作稳步推进。 

附件：1.新疆乡村振兴专项农村人居环境整治2022年中央预算内投资计划表

2.新疆乡村振兴专项农村人居环境整治2022年中央预算内投资计划绩效目标表

昌吉州发展和改革委员会           昌吉州农业农村局

                                 昌吉州乡村振兴局
                              2022年5月20日
抄送：州财政局、统计局、委领导，存档。
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